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Geschätzte Freunde der Blasmusik!
Auch im Corona-Jahr gab es doch einige Leistungen der Blasmusik in  
Vorarlberg, über die wir gerne berichten und in dieser Broschüre veröffentlichen. Die wenigen 
Auftritte haben die Vorarlberger Musikantinnen und Musikanten zur Freude unserer Mitmenschen 
und für uns selbst musiziert. Die Funktionäre waren doch einige Stunden ehrenamtlich für den 
Musikverein sowie für den jeweiligen Blasmusikbezirk und für den Landesverband tätig. 

Ein herzliches Dankeschön gilt allen Ehren-/Funktionären des Verbandes und in den Blasmusik- 
bezirken sowie den Musikantinnen und  Musikanten in den Musikkapellen des Landes, den Direk-
tionen mit den Lehrkörpern in den Vorarlberger Musikschulen, dem Musikschulwerk, der Direktion 
und dem Professorenteam des Vorarlberger Landeskonservatoriums, dem Militärkapellmeister und 
dem Musikmeister der Militärmusik Vorarlberg, den Sponsoren, den öffentlichen Institutionen - vor 
allem dem Land Vorarlberg, aber auch den vielen Einzelpersonen, die uns tatkräftig unterstützt 
haben. 

Bitte unterstützen Sie weiterhin die Blasmusik in Vorarlberg. Vielen Dank. 

Als Landesobmann danke ich allen für das Musizieren, sowie die Arbeit, die im vergangenen Jahr 
geleistet wurde und wünsche viel Vergnügen beim Lesen des Jahresberichtes 2021.

Wolfram Baldauf
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Die Einladung mit der Tagesordnung auf den  
7. November 2020 um 14 Uhr im Adalbert- 
Welte-Saal in Frastanz wurde zeitgerecht an 
die Mitgliedsvereine ausgesendet. Bedingt 
durch den Pandemie-Lockdown ab 3. November 
musste die Generalversammlung jedoch kurz-
fristig abgesagt werden. Ein Dank gilt hier den 
Verantwortlichen des Musikvereines Frastanz, 
die bereits im Vorfeld schon Vorbereitungen  
zur Durchführung der Generalversammlung 
getroffen hatten.  
Die Vereine wurden daraufhin verständigt, 
dass die Generalversammlung 2020 schriftlich 
durchführt wird. Dazu wurden an jeden ordent-
lichen Mitgliedsverein zwei Jahresberichte, 
zwei Abstimmungsbögen und zwei Wahlschei-
ne mit einem neutralen Kuvert sowie einem 
frankierten Rücksendekuvert mit der Bitte, 
ausgesendet, die Unterlagen bis 16. November 
zurückzusenden. 
Von den 111 ordentlichen Mitgliedsvereinen 
haben 96 geantwortet. Von 15 Vereinen sind 
keine Kuverts eingelangt. Das sind wesentlich 
mehr als die Hälfte. Somit war die Beschlussfä-
higkeit gegeben. Stimmberechtigt waren zwei 
Delegierte pro ordentlichem Mitgliedsmusik-
verein. Die verkleinerte Wahlkommission mit 
den Bezirksobmännern Feldkirch (Manfred 
Scheriau) und Bludenz (Paul Dünser) 

öffneten die Rücksendekuverts mit den Wahl-
scheinen und zählten diese am Montag, den 
23. November 2020, von 18.30 bis 20.30 Uhr 
im VBV-Büro in Feldkirch aus. Die 96 Kuverts 
beinhalteten 162 Abstimmungsbögen, die alle 
gültig waren. Das Ergebnis dieser Abstimmung 
lautet wie folgt:

1. Das Protokoll der 95. General-
versammlung, 

so wie es im Jahresbericht 2020 nachzulesen 
ist, wurde es mit 162 Ja-Stimmen genehmigt. 

2. Die Berichte der Landes- und Bezirks-
funktionäre 

inkl. Finanzbericht sind im Jahresbericht 2020 
nachzulesen. Der Rechnungsprüferbericht 
wurde im Abstimmungsbogen vollinhaltlich ab-
gedruckt. Rechnungsprüfer waren Josef Latzer 
vom Bürgermusikverein Nenzing und Volker 
Stefani vom Musikverein Lochau. Sie stellten 
den Antrag, den Rechenschaftsbericht und den 
Rechnungsabschluss zu genehmigen und somit 
das Präsidium zu entlasten. Der Antrag wurde 
mit 162 Ja-Stimmen genehmigt. 

3. Für die Wahl zweier Rechnungsprüfer 

für das Geschäftsjahr 2020/2021 wurde vom 
Bezirk Bregenzerwald der Musikverein 
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WAHLSCHEIN    
zur 96. Generalversammlung des Vorarlberger Blasmusikverbandes (23.11.2020) 
 
Ich wähle alle auf einmal.  
• Wenn ja, dann kreuze ich im Feld nebenan an. 
 
• Wenn nein, dann kreuze ich bei jedem Vorschlag extra an.               

 
                                                                             

FUNKTION 
 

VORSCHLAG 
bei ja 

ankreuzen 
X 

 
Alternativvorschläge 

für die Zukunft 

Landes- 
obmann 
 

Wolfram Baldauf 
MV Lochau 
seit 2002 

  

Landes- 
obmann- 
Stellvertreter 

Ing. Michael Bösch 
MV Concordia Lustenau 
seit 2014 

  

Landes- 
obmann- 
Stellvertreter 

Engelbert Bereuter,  
MK Sibratsgfäll, neu           
Thomas Rudigier 
HM Vandans, neu    

  

Landes- 
kapellmeister 

Helmut Geist 
MV Doren 
seit 2017 

  

Landes- 
kapellmeister-
Stellvertreter 

Wolfgang Bilgeri 
MV Riefensberg 
neu 

  

Landes- 
kapellmeister-
Stellvertreter 

Martin Madlener 
MV Frastanz 
neu 

  

Landes- 
jugendreferent 
  

Matthias Vallaster 
HM Bartholomäberg 
seit 2014 

  

Landes- 
jugendreferent-
Stellvertreter 

Martin Pfeffer 
BMV Nenzing und MV Altenstadt  
seit 2017  

  

Landes- 
jugendreferent-
Stellvertreterin  

Sandra Bayr 
BM Lauterach, seit 2019           
Laura Gmeinder 
BM Lauterach, seit 2019 

  

Landes- 
stabführer 

Erik Brugger 
TK Gantschier 
seit 2016 

  

Landes- 
finanzreferent 

Franz Dunkl 
BMV Bludesch 
seit 2009 

  

Landes- 
medien- 
referentin 

Sara Kapeller 
STM Bludenz 
seit 2018 

  

Landes- 
EDV-Referent 
 

Manuel Fink 
MV Alpenklänge Thal 
neu 

  

Beirat 
(IBC-Projekt- 
Betreuer) 

Christoph Indrist 
Ehemaliger LJRefStv 
seit 2017 

  

 

 

PROTOKOLL der 96. Generalversammlung 2020, die in 
schriftlicher Form samt Briefwahl durchgeführt wurde
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Krumbach und vom Bezirk Montafon die  
Bürgermusik Silbertal vorgeschlagen und mit 
162 Ja-Stimmen genehmigt.

4. Ehrenmitgliedschaft

Das geschäftsführende Präsidium hat den 
Antrag eingebracht, Ehrenbezirksobmann En-
gelbert Bereuter zum Ehrenmitglied des Lan-
desverbandes zu ernennen, da er nun über 20 
Jahre Mitglied der Landesleitung ist. Er vertrat 
den Blasmusikbezirk Bregenzerwald von 1996 
bis 2004 als Bezirksobmann-Stellvertreter und 
seit 2004 als Bezirksobmann. Diesem Antrag 
wurde mit 156 Ja-Stimmen zugestimmt. Sechs 
Stimmen sind Enthaltungen. Wir gratulieren 
dem neuen Ehrenmitglied. Die Überreichung 
der Ehrenurkunde wird, verbunden mit einer 
kleinen Feier, nachgeholt. 

5. Neuwahlen für die Periode 2020-2023

In den neutral-geheimen, weißen Kuverts  
wurden 186 Wahlscheine eingesendet, die  
alle gültig waren. Alle Kandidatinnen und 
Kandidaten auf den Wahlscheinen wurden 
 einstimmig gewählt.

Für die nächsten drei Jahre sind 
wiedergewählt:

als Landesobmann Wolfram Baldauf 
(MV Lochau)
als stv. Landesobmann Ing. Michael Bösch 
(MV Concordia Lustenau)
als Landeskapellmeister Helmut Geist 
(MV Doren)
als Landesjugendreferent Matthias Vallaster 
(HM Bartholomäberg)
als stv. Landesjugendreferenten Martin Pfeffer 
(BMV Nenzing),Sandra Bayr und Laura Gmeinder
(beide BM Lauterach)
als Landesstabführer Erik Brugger
(TK Gantschier)
als Landesfinanzreferent Franz Dunkl 
(BMV Bludesch)
als Landesmedienreferentin Sara Kapeller
(STM Bludenz) 
sowie als Landesbeirat Christoph Indrist
(IBC-Betreuer)

Neu gewählt wurden:

als stv. Landesobmänner Engelbert Bereuter 
(MK Sibratsgfäll) und Thomas Rudigier 
(HM Vandans), als stv. Landeskapellmeister 
Wolfgang Bilgeri (MV Riefensberg) und Martin 
Madlener (MV Frastanz) sowie als neuer 
Landes-EDV-Referent Manuel Fink (MV Alpen-
klänge Thal).  Die Gewählten bedanken sich für 
das große Vertrauen. 

Ein großes Dankeschön – eine kleine Feier folgt 
– gilt den ausscheidenden Funktionären:
Dr. Otmar Müller war nun neun Jahre stv. Lan-
desobmann, Josef Eberle war die letzten drei 
Jahre stv. Landeskapellmeister (davor schon 
einmal neun Jahre stv. Landeskapellmeister und 
vier Jahre Landesjugendreferent) und Christoph 
Fink war nun acht Jahre Landes-EDV-Referent.
Ein Termin-Aviso für die gewählten Funktionäre: 
Montagabend, 25. Jänner 2021, von 19.30 bis 
22.30 Uhr Fachkreissitzungen (Organisation, 
LAMUKO, Jugend) und von 22.45 bis 23.30 Uhr 
Landesleitungssitzung mit Beschlussfassungen. 
Einladungen dazu folgen.

Gedenken
Auch bei dieser schriftlich durchgeführten 
Generalversammlung wollen wir an unsere Ver-
storbenen denken. Die Namen wurden in den 
Bezirksversammlungen vorgelesen. In diesem 
Verbandsjahr mussten wir von unserem sehr 
geschätzten Ehrenmitglied Dr. Richard Hinte-
regger Abschied nehmen, der mit 94 Jahren am 
29. Jänner 2020 verstorben ist. Für Richard  
waren Arbeit und Engagement rund um das 
Blasmusikwesen immer ein echtes Anliegen.
Als langjähriger Musikant und Vereins-
funktionär bei der Bürgermusik Wolfurt wurde 
er 1960 als Pressereferent in die Leitung des 
Vorarlberger Harmoniebundes – so hieß damals 
der Landesverband – berufen. Von 1963 bis 
1972 war er stellvertretender Landesobmann. 
Sein verdienstvolles Wirken wurde im Jahre 
1973 mit der Ehrenmitgliedschaft gewürdigt. 
Der Bundesverband stellte sich damals mit 
dem Verdienstkreuz in Silber ein. Für die 
50-jährigeTätigkeit in der Blasmusik wurde er 
1996 mit der Goldenen Ehrenspange des 
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Vorarlberger Blasmusikverbandes ausgezeich-
net. Auch wenn es schon lange her ist, in den 
aufschlussreichen Gesprächen mit Richard kam 
immer wieder zum Vorschein, wie interessiert 
er am Geschehen des Vorarlberger Blasmusik-
verbandes ist. Er besuchte regelmäßig unsere 
Veranstaltungen, solange es ihm die Gesund-
heit zuließ. Wir werden ihm ein dankbares 
Andenken bewahren.

Dank
Zum Schluss gilt allen Landes- und Bezirks-
funktionären in diesem besonderen Jahr ein 
herzliches Dankeschön. Besonderer Dank gilt 
den Büro-Damen Tamara Geiger und Sabine 
Buschta. 

Das Covid19-Jahr 2020 ...
wird in die Geschichte eingehen. Seit dem  
2. Weltkrieg ging die Entwicklung in allen 

Bereichen stetig bergauf, auch in der Blasmusik 
im Lande. Dass die Blasmusik jedoch in einen 
Lockdown gehen musste und es weder Proben, 
noch Ausrückungen, noch Konzerte geben durf-
te das hätte sich niemand gedacht. Alle spüren 
es jetzt deutlich, was das dörfliche Leben ohne 
Musikverein ist. Traurig! Es nützt alles nichts, wir 
müssen hier durch und freuen uns auf bessere 
Zeiten. Umso schöner wird es, wenn wir wieder 
musizieren und uns treffen dürfen. Blasmusik 
verbindet! Sie fördert und fordert uns.
Bleibt eurem Verein treu, nehmt wieder mal 
euer Instrument in die Hand und denkt an 
all die schönen Stunden, die wir miteinander 
verbracht haben. In der Hoffnung, dass wir alle 
gesund aus diesem Tal herauskommen, 
verbleibe ich mit besten Grüßen
euer Landesobmann Wolfram Baldauf  

     29. November 2020

Vorarlberger
Blasmusikverband
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Engelbert Bereuter 
Ehrenbezirksobmann Bregenzerwald

Ernst Gratzer
Ehrenbezirkskapellmeister Bregenz 

Otto Kilga
Ehrenbezirkskapellmeister Montafon

Georg Morre
Ehrenbezirkskapellmeister Montafon

Helmut Schuler 
Ehrenbezirkskapellmeister Bludenz

Werner Walser 
Ehrenbezirkskapellmeister Bludenz

Thomas Ludescher, Ehrenlandeskapellmeister

Wolfram Baldauf, Landesobmann

Engelbert Bereuter, Landesobmann-Stv

Hermann Bitschnau

Christa Breuß

Walter Ellensohn

Karl Hagen

Otto Kilga

Elmar Rederer

Emilian Salzmann

Werner Walser

Josef Zech

Die Ehrenmitglieder des Verbandes

Die Ehrenfunktionäre der Blasmusikbezirke

1.1 Fachkreis Organisation

Leitung

LObm Wolfram Baldauf, 
MV Lochau

LObmStv Ing. Michael Bösch, 
MV Concordia Lustenau

LObmStv Engelbert Bereuter,

MK Sibratsgfäll

LObmStv Thomas Rudigier,
HM Vandans

1 Aktivitäten im Landesverband 
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Bezirksversammlungen

Bei allen sechs Bezirksversammlungen  
informierten Funktionäre der Landesleitung 
über die geplanten Fortbildungen, Bewerbe, 
Anlässe und Erneuerungen in der Landes- 
verbandsarbeit. 

Chronik (EM Josef Zech)

Die VBV Chronik im Zeitraum 09/2020 bis 
09/2021 hat sich mit 632 Seiten erweitert. Die 
Gesamtchronik seit November 2002 ist in  
49 Ordnern mit 12.310 Seiten aufgezeichnet. 
Die Ordner befinden sich im VBV-Archiv im 
Pförtnerhaus in Feldkirch. Bei Interesse oder Be-
darf kann jederzeit Einsicht genommen werden.

Dankesfeier der Vorarlberger Landesregierung 

Auf Einladung des Landeshauptmannes beson-
ders verdiente, ehrenamtlich tätige Personen 
zu nennen, wurden auf Vorschlag der Landes-
leitung nach der Ältestenliste und nach dem 
Bezirksrotationssystem Peter Köberle von der 
Trachtenkapelle Gantschier und Kuno Ellensohn 
von der Gemeindemusik Götzis sowie Robert 
Stefani vom Musikverein Kennelbach nominiert 
und am 25. Okt. 2021 im KOM in Altach geehrt:
Peter Köberle, geb. 08.02.1936, ist nun 
53 Jahre aktiver Musikant bei der Trachten-
kapelle Gantschier, deren Gründungsmitglied 
und heute Ehrenmitglied ist. Peter spielt die 
Tuba und war als umsichtiger Obmann-Stellver-
treter 18 Jahre im Musikvereinsausschuss tätig. 
Neben dem Musizieren war er 48 Jahre in der 
Funkenzunft Gantschier tätig.
Kuno Ellensohn, geb. 04.05.1945, ist nun 
59 Jahre aktiver Musikant bei der Gemeinde-
musik Götzis, deren Ehrenmitglied er ist. Kuno 
spielt Schlagzeug und war insgesamt 36 Jahre 
als Noten- und Bekleidungswart, Kassier, Ob-
mann-Stellvertreter und Obmann im Musik-
vereinsausschuss tätig. Über 25 Jahre betreut 
er das Musikstüble. Zehn Jahre lang bildete er 
den Schlagzeugnachwuchs der Musikvereine in 
der Kummerbergregion aus und steht gerne als 
gefragte Aushilfe zur Verfügung.

Im Orchesterverein Götzis wirkte er auch zehn 
Jahre lang mit.
Robert Stefani, geb. 23.04.1941, ist nun 64 Jah-
re aktiver Musikant beim Musikverein Kennel-
bach, dessen Ehrenmitglied und Ehrenringträ-
ger er ist. Robert spielt das Tenorhorn und war 
als umsichtiger, gewissenhafter Kassier 38 Jahre 
im Musikvereinsausschuss tätig. Neben dem 
Musizieren war Robert als Sänger 36 Jahre beim 
Kirchenchor Kennelbach und 26 Jahre beim 
Chor Cantoris Bregantini tätig. Für den Kranken-
pflegeverein Lochau stand er als Kassier 15 Jah-
re zur Verfügung und im Pfarrkirchenrat Lochau 
war er ebenso 15 Jahre tätig. Seit 23 Jahren 
verrichtet er Dienst im Pfarrheim in Lochau.

EDV-Bericht (LEDV-Ref Manuel Fink)
Mit Hilfe meines Vorgängers, Christoph Fink, 
konnte ich mich rasch in die Vorgänge meines 
neuen Amtes als EDV-Referent einfügen - vor 
allem bei dem sensiblen Thema “Datenschutz”. 
Neben den fast täglichen VBV Themen, wie z.B. 
Formulare oder Links erstellen, wird derzeit 
auch die Evaluierung einer technisch verbesser-
ten VBV Homepage angestrebt.

Finanzbericht (LFRef Franz Dunkl)
Das Verbandsjahr des Vorarlberger Blasmusik-
verbandes endet jeweils am 30. September.  
Das Ergebnis des Verbandsjahres 2020/21 
ergibt einen Überhang von € 11.880,40.  
Der Verband hat per 30. September offene 
Forderungen von € 5.668,29. 

Der Kassastand ist:
                              2019/20             2020/21
Girokonto          11.415,38          38.015,95
Barkassa                  544,30                824,13
Sparkonto       265.000,00        250.000,00

Kassastand     276.959,68        288.840,08

Der Kassastand ist die Liquiditätsreserve des 
Verbandes und gewährleistet die Zahlungs-
fähigkeit. Die Geldbestände entsprechen der 
Hälfte der jährlichen Ausgaben.
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Bis die erste Rate des Landes im Frühjahr 
kommt, sind folgende Ausgaben fällig: € 48.000
AKM-Gebühren, € 40.000 Büro-Mitarbeiter,  
€ 10.000 Ehrungsabende, € 8.000 Miete u. Be-
triebskosten, € 10.000 Generalversammlung u. 
Neujahrsempfang, € 30.000 Funktionärsspesen, 
€ 25.000 Sonstiges. Die Einnahmen des Ver-
bandes sind die Subvention des Landes Vorar-
lberg sowie des Sponsorings der Vorarlberger 
Energienetze GmbH und der Sparte Industrie 
der Wirtschaftskammer Vorarlberg. Die Unter-
stützung des Landes Vorarlberg wurde auf -
grund der COVID-19 Pandemie leicht reduziert 
und konnte zum Teil durch den NPO-Fonds des 
Bundes abgefangen werden. Es wurde auch mit 
einem Sponsoringpartner eine Ratenvereinba-
rung auf Grund der COVID-19 Pandemie verein-
bart.
Die COVID-19 Pandemie verfolgte den Verband 
immer und überall. So konnten seit sehr langer 
Zeit keine Wettbewerbe und Veranstaltungen 
durchgeführt werden. Dies bedingt einerseits 
keine Kosten, dafür aber auch keine Musik. Da 
das sehr eingeschränkte Vereinsleben den Mit-
gliedsvereinen neben den gesellschaftlichen 
auch finanzielle Einbußen brachte, entschied 
sich die Verbandsleitung bereits zum zweiten 
Mal die AKM Kopfquote nicht weiter zu
verrechnen. 
Im Bereich Jugend wurden wieder Seminare ab-
gehalten und auch das Internationale Blasmu-
sikcamp mit den Wiener Symphonikern wurde 
im August mit sehr großem Applaus durchge-
führt. Vom Konzertkartenverkauf des IBC sind 
EUR 5.154,29 an Forderungen gegenüber den 
Bregenzer Festspielen noch offen. Im Bregen-
zerwald wurden das Jungbläserseminar und ein 
Jugendblasorchesterprojekt im letzten Sommer 
abgehalten. Der Landesjugendbeirat wurde zur 
Gänze an die Mitgliedsvereine ausbezahlt.
Der Verband blickt derzeit auf eine gefestigte 
finanzielle Situation, wobei zu berücksichtigen 
ist, dass größere Ausgaben wie die Ausrichtung 
des ÖBV-Kongresses im Juni 2022 und Vor-
arbeiten für das 100-jährige Verbandsjubiläum 
zu bedecken sind. Auf jeden Fall wurden wie-
der finanzielle Mittel für die Ausrichtung von 

Wettbewerben und Veranstaltungen im neuen 
Verbandsjahr veranschlagt.

Vermögensaufstellung per 30.09.2021

Büro- und Geschäftsausstattung    2.500 €
Handelsware (Bücher, CD)               2.250 €
Noten                                                33.500 €

Fortbildungen 

(Sekretariat: Tamara Geiger, Sabine Buschta)
Mit Ausnahme der Stabführerkurse und dem 
Dirigententag konnten keine Fortbildungsver-
anstaltungen durchgeführt werden.

Geschäftsstelle Villa Claudia in Feldkirch

(Sekretariat: Tamara Geiger, Sabine Buschta)
Im coronageprägten Geschäftsjahr 2020/21 
des Vorarlberger Blasmusikverbandes waren wir 
stets bemüht, alle Mitgliedsvereine und deren 
Funktionäre bzw. Vertreter optimal zu unter- 
stützen. 
Wir waren bei einer GP-Sitzung, zwei Landes-
leitungssitzungen inkl. Fachkreissitzungen und 
einer Generalversammlung anwesend, um das 
Protokoll zu führen. Bei allen sechs Bezirksver-
sammlungen war eine Vertretung aus dem Büro 
anwesend. Mehrere Ausschreibungen für 
Konzertwertungen, Jungendseminare und 
andere Veranstaltungen wurden vom VBV-Büro 
ausgesendet. In der schwierigen Zeit des Lock-
downs und auch in der anschließenden Coro-
na-Zeit waren wir Anlaufstelle für Fragen rund 
um das Thema Proben, Veranstaltungen und 
sonstige rechtliche Angelegenheiten. Wir ver-
sorgten die Vereine zeitnah mit den aktuellen 
Informationen des Österreichischen Blasmusik-
verbandes und über Absagen diverser Veran-
staltungen, die sich leider situationsbedingt 
häuften. Von Vereinen beantragte Urkunden 
und Leistungsabzeichen samt den Rechnungen 
wurden direkt an die Musikvereine weiterge-
leitet. Nach Genehmigung der Ehrungsanträge 
wurden anschließend die Medaillen bestellt 
und Urkunden gedruckt. Ehrungsbriefe und 
Rechnungen wurden erstellt und per Post ver-
schickt. Unsere Homepage wird ständig aktuali-
siert, sowie die Termine aller Musikvereine,  



Fortbildungen und Kurse, Bewerbe usw. ver- 
öffentlicht. Auch aktuelle Informationen zu  
COVID-19 sind auf der Homepage zu finden. 
Die Jahresberichte aller Musikvereine und die 
Meldung der AKM wurden von uns kontrolliert. 
Der Verbandsbericht wurde von uns terminge-
recht an den ÖBV weitergeleitet. Der Bericht  
für den Landesjugendbeirat wurde im Büro 
zusammengefasst und zum Stichtag an die Vo-
rarlberger Landesregierung übermittelt. Täglich 
wurden E-Mails mit Fragen, Wünschen oder 
Aufgaben umgehend beantwortet bzw. erle-
digt. Die Informationsquellen und Wünsche der 
Mitglieder sind vielfältig und müssen sorgfältig 
bearbeitet werden. In Zusammenarbeit mit den 
Obmännern/Obfrauen waren wir stets bemüht, 
das Blasmusikverwaltungsprogramm (BMV) auf 
dem neuesten Stand zu halten. Für die aktive 
Pflege des BMV möchten wir uns bei allen  
Verantwortlichen in den Vereinen bedanken.

Kontakt zu anderen Verbänden/Institutionen

Blasmusikverband Tirol – Teilnahme an der 
74. Generalversammlung, die erstmals online 
am Samstagabend, 13. März 2021 abgehalten 
wurde.

Musikkreis Rheintal/CH - Besuch der Kreisdele-
giertenversammlung in Eichberg/CH am 
25. September 2021. Die Kreismusiktage 2022 
sind vom 20.-22. Mai an den MV Konkordia Au 
und die Kreismusiktage 2023 sind vom  
12.-14. Mai an die MG Konkordia Widnau  
vergeben.

Liechtensteiner Blasmusikverband – das 

73. Verbandsmusikfest findet vom  
24.-26. Juni 2022 in Balzers statt.

St. Galler Blasmusikverband – Besuch der 
97. Kantonalen Delegiertenversammlung am 
13. Nov. 2021 in Diepoldsau
Vorarlberger Landestrachtenverband 
Die Musikvereine werden bei Anschaffungen 
und Ergänzungen ihrer Trachten bestens      
beraten. In diesem VBV-Verbandsjahr 2020/21 
durften über den Trachtenverband 25 Vereine 
Fördergelder in der Höhe von über EUR 36.270 
in Anspruch nehmen.  

Chorverband, VolksLiedWerk, Katholische 
Kirche, VN, ORF Radio Vorarlberg - 
Gefragt, welches Lied man denn mit Ostern 
verbindet, lautet die Antwort ziemlich sicher 
„Christus ist erstanden“. Mit diesem Lied ließen 
Chor- und Blasmusikverband Vorarlberg sowie 
das VolksLiedWerk gemeinsam mit der Katho-
lischen Kirche Vorarlberg, den Vorarlberger 
Nachrichten und dem ORF Radio Vorarlberg am 
Ostersonntag. 4. April 2021 eine Klangwolke 
über dem Land aufsteigen. Alle, die singen oder 
ein Instrument spielen können, wurden dazu 
aufgerufen, alleine, zu zweit, in kleinen Ensem-
bles und natürlich mit Abstand, am Ostersonn-
tag, um 11.45 Uhr auf dem Balkon, im Freien, 
bei offenen Türen oder Fenstern das Lied von 
Ostern anzustimmen. Wer musikalische Unter-
stützung brauchte, der konnte das Radio auf-
drehen, denn dort wurde um11.45 Uhr das Lied 
„Christus ist erstanden“ in einer Aufnahme aus 
dem Feldkircher Dom gespielt.

Kooperationen VBV mit …

EUROPE DIRECT Vorarlberg im Amt der 
Vorarlberger Landesregierung
Aus Anlass der Konferenz zur Zukunft Europas 
2021/2022 wurde die Europahymne in Bear-
beitung von Wolfram Öller beim Musikverlag 
Abel in Damüls verlegt und an alle Musikverei-
ne mit dem Hinweis ausgegeben, dieses Musik-
stück “Ode an die Freude” von Ludwig van  
Beethoven in das Repertoire aufzunehmen.  
Damit wird beabsichtigt, dass über die Musik-
vereine der europäische Gedanke in den  
Gemeinden lebendig gehalten wird.

Vorarlberger Landeskonservatorium und  
Militärmusik des Militärkommandos Vorarlberg
Am 7. Oktober fand ein Gespräch, eine mit 
Studenten erweiterte Militärmusik zu erstellen, 
statt. Dieses Orchester soll für die Prüflinge der 
D4-Dirigentenausbildung Mitte Feber 2022  
sowie zum Abschlusskonzert am 11. Feber 2022 
im Cubus zur Verfügung stehen. Das ist ein 
Testlauf für die zukünftige Praxispartnerschaft 
zwischen Militärmusik Vorarlberg und der 
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zukünftigen Stella Vorarlberg Privat-Hochschule 
für Musik sowie VBV für die Module “Lernraum 
Künstlerische Praxis 3 und 4” in beiden Bache-
lorstudiengängen.

Vorarlberger Musikschulwerk 
Dirigentenausbildung (Mag. Mathias Lang)
Seit dem Schuljahr 2018/2019 wird das Un-
terrichtsfach „Dirigieren“ an verschiedenen 
Vorarlberger Musikschulen angeboten. Im 
vergangenen Schuljahr 2020/2021 wurden lan-
desweit 53 SchülerInnen an neun Musikschulen 
unterrichtet. Durch das Angebot, den Unterricht 
mit einem einheitlichen Tarif und vor Ort anzu-
bieten, wurde dieses Fach für InteressentInnen 
aus dem Blasmusikbereich sehr attraktiv. Trotz 
Corona-Pandemie konnten im letzten Schuljahr 
18 Stufenprüfungen (2 x D1 Elementarstufe 
und 16 x D2 Unterstufe) durchgeführt werden. 
Der Unterricht fand teils digital statt, die  
Praxisanteile sind aufgrund der Richtlinien 
leider zu kurz gekommen. Der Praxis- und The-
mentag wurde in Form eines Webinars durch-
geführt. Die Dozenten Gottfried Reisegger (OÖ) 
und Jan Ströhle (V) referierten über die Stilistik 
und Aufführungspraxis von Polkas sowie Rock-
Pop-Swing.  
Fachbereichsleiter Mag. Thomas Ludescher und 
alle Lehrkräfte blicken mit Zuversicht in die 
Zukunft und werden für das kommende Schul-
jahr weiter das Unterrichtsfach „Dirigieren“ 
forcieren und mit Leidenschaft bewerben und 
unterrichten.

Stufenprüfungen (Mag. Michaela Nestler, Sonja 
Nachbaur)
Nach einem Jahr mit wenigen Prüfungen konnte 
im Schuljahr 2020/21 wieder aus dem Vollen 
geschöpft werden. Die Prüfungen für die Leis-
tungsabzeichen des ÖBVs sind ident mit den 
Stufenprüfungen, die die Vorarlberger Musik-
schulen organisieren und abnehmen. Der VBV 
erkennt diese Prüfungen an und verleiht seinen 
Mitgliedern das Abzeichen und die Urkunde. 
Die Prüfungen laut KOMU-Lehrplan der Musik-
schulen entsprechen jeweils einem Leistungs-
abzeichen: Elementarstufe – Junior; Unterstufe 

– Bronze; Mittelstufe – Silber; Oberstufe – Gold. 
Oberstufe wird landesweit vom Vorarlberger 
Musikschulwerk organisiert. Für eine erfolg-
reiche Prüfung müssen sowohl die praktische 
Prüfung, als auch die Musikkunde-Prüfung (Aus-
nahme Junior) erfolgreich an einer Musikschule 
abgelegt worden sein. Im Schuljahr 2020/21 
fanden 850 Prüfungen statt, die vom VBV 
anerkannt wurden.

Anzahl der Musiker-Leistungsabzeichen 
(MLA) vom Nov. 2020 bis Okt. 2021

MLA Junior                          365
Ausgezeichneter Erfolg      285
Sehr guter Erfolg                    76
Guter Erfolg                              4
Erfolg                                         0
Nicht bestanden                       0

MLA Bronze                              316
Ausgezeichneter Erfolg         129
Sehr guter Erfolg                       131
Guter Erfolg                                52
Erfolg                                           4
Nicht bestanden     0

MLA Silber                                  109
Ausgezeichneter Erfolg             41
Sehr guter Erfolg                       51
Guter Erfolg                                14
Erfolg                                           3
Nicht bestanden                        0

MLA Gold           31
Ausgezeichneter Erfolg 8
Sehr guter Erfolg   16
Guter Erfolg 4
Erfolg   3
Nicht bestanden   0  

(2020-2021)   GESAMT          821                                                    
(2019-2020)           569



Gold-Absolventen/innen
Salome Albrecht, MV Alberschwende
Hannah Bereuter, MV Lingenau
Mario Bilgeri, MV Hittisau-Bolgenach
Jürgen Bitsche, MV Thüringen
Sebastian Eberle, MV Buch
Nele Emmert, HM Bartholomäberg
Alexander Fetz, MV Alberschwende
Fabio Flatz, BM Hard
Peter Forstinger, HM Schruns
Tamara Graber, BM Schwarzach
Magnus Hagspiel, MV Lingenau
Klemens Hammerer, BM Fraxern
Laurin Jodok Hänsler, MV Mellau
Anna Hopfner, MV Buch
Klara Lenz, BM Schwarzach
Bianca Lindner, STM Dornbirn
Sarah March, MV Fußach
Bertram Melmer, BM Silbertal
Sofie Mennel, MV Lustenau
Julia Platzer, BM Götzis
Thomas Rudigier, HM Vandans
Jana Schmid, MV Lochau
Johannes Schmid, MV Laterns
Florian Schneller, STM Bludenz
Laura Schweizer, MV Schwarzenberg
Jana Theresa Sutter, MV Mellau
Lea Sutterlüty, MV Schwarzenberg
Judith Willi, MV Lingenau
Alina Winsauer, MV Bizau
Laura Winsauer, MV Bizau
Clemens Winsauer, MV Feldkirch Nofels

Medienreferat (LMRef Sara Kapeller)
Über die diversen Veranstaltungen wurden 
Vor- und Nachberichte erstellt, mit Zeitungen 
und Fotografen Kontakt aufgenommen sowie 
Facebook und Instagram-Plattformen verwaltet. 
Bei Veranstaltungen des VBV sind wir auf den 
Social-Media-Kanälen aktiv. Auf den Social 
Media Kanälen und in unserem Newsletter so-
wie in der ÖBZ Zeitung stellen wir jeden Monat 
verschiedenste Funktionäre des Vorarlberger 

Blasmusikverbandes in einem “Blick Hinter die 
Kulissen“ vor. Es wurde jeden Monat ein News-
letter mit Verbandsberichten und Vereinsbe-
richten erstellt. Verbandsberichte und
Bezirksberichte wurden an die ÖBZ gesendet. 
Monatlich wird in der ÖBZ Zeitung im Vorarl-
berg Teil ein Musikverein vorgestellt. Im Jahre 
1951 hat der Vorarlberger Harmoniebund 
erstmals den ersten Mai-Sonntag als Tag der 
Blasmusik ausgerufen. Knapp 70 Jahre wird nun 
der TAG DER BLASMUSIK von den Vorarlberger 
Musikkapellen in unterschiedlicher Form be-
gangen. Bedingt durch die Ausgangsbeschrän-
kungen ist ein Auftreten als Musikkapelle oder 
Spielen im Ensemble nicht möglich. Daher 
haben wir dieses Jahr den TAG DER BLASMUSIK 
anders gestaltet. Am Sonntag, den 2. Mai 2021 
fand kurz vor Mittag ein besonderer Tag der 
Blasmusik in Vorarlberg statt. Es wurden die 
Märsche „Oh du mein Österreich“ und „Dir zum 
Gruß, Land Vorarlberg“ eingespielt, zu denen 
tausende Musikantinnen und Musikanten zu 
Hause in ganz Vorarlberg mitgespielt haben. Zu 
ihrer Unterstützung und um den Gesamtklang 
zu erleben, wurden zuvor die Radiogeräte bei 
offenen Fenstern und Türen auf volle Lautstärke 
gestellt. Es ergab sich eine wunderbare Klang-
wolke über Vorarlberg. Jede Musikantin und 
jeder Musikant konnte an diesem Tag ein Video 
einsenden und per Losentscheidung wurden 
6 Gewinner gezogen, die pro Einsendung 100 € 
bekamen. An diesem Tag waren auch zahlreiche 
Bilder und Videos auf den Social-Media-
Kanälen zu sehen, die der VBV geteilt hat.

Die kommenden Verbandsaktivitäten wie 
Fortbildungen, Bewerbe, Anlässe, Hinweise 
haben wir in einer neuen Broschüre 2021/2022 
zusammengefasst. Diese wurde bei den Bezirks-
versammlungen präsentiert und sind auch über 
das VBV-Büro erhältlich. Die Broschüre kann 
auch auf der Website betrachtet werden.
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Mitgliedschaften des VBV 

Blasmusikverbände der Bodensee-Region (BVBR)
Zehn Blasmusikverbände um den Bodensee 
und Liechtenstein mit knapp 700 angeschlosse-
nen Musikvereinen mit wiederum rund 28.000 
Musikerinnen und Musikern sind hier zusam-
mengeschlossen. Das VBV-Büro steht auch als 
Geschäftsstelle für die BVBR zur Verfügung. 
Präsident Roland Kohler (SGBV) wird Ende 
November 2021 zur nächsten Tagung einladen. 
www.bvbr.eu

Internationale Gesellschaft zur Erforschung und 
Förderung der Blasmusik (IGB) 
www.igeb.net

Österreichischer Blasmusikverband
www.blasmusik.at

Verein der Freunde und Förderer des Vorarl-
berger Landeskonservatoriums und des Musik-
gymnasiums in Feldkirch 
www.vlk.ac.at

Verein zur Förderung des österreichischen 
Militärmusikwesens in Vorarlberg 
www.militaermusikfreunde.at  

Vorarlberger VolksLiedWerk
https://volksliedwerk-vlbg.at

Vorarlberger Landesjugendbeirat 
Vorarlberger Heimatwerk
Im Vorstand ist der VBV durch den Landesob-
mann vertreten. Am 7. Juni 2021 hat Obmann 
Hubert Ortner zur außerordentlichen General-
versammlung geladen, bei der es rund 63 Jahre 
nach der Gründung nun um die endgültige 
Auflösung des Vereins ging. Im Juli 2019 wurde 
bereits das Geschäft in Bregenz wegen Unwirt-
schaftlichkeit geschlossen. 

Neujahrsempfang 

Der am 18. Jänner 2021 geplante traditionelle 
Neujahrsempfang musste leider coronabedingt 
absagt werden. 

Sitzungen

In diesem Geschäftsjahr fanden Sitzungen und 
Besprechung statt - und zwar 
• zwei Mal “Landesleitung”, 
• zwei Mal “geschäftsführ. Präsidium”, 
• zwei Mal “Fachkreis Organisation”, 
• zwei Mal “Fachkreis Landesmusik
 kommission”,
• zwei Mal “Fachkreis Jugend”.

Verbandsausflug

Ein Kurz-Verbands-Ausflug führte die Landes- 
und Bezirksfunktionäre sowie VBV-  
Ehrenmitglieder am 16. Oktober 2021 auf den 
Muttersberg. Nach dem Abendessen im Alpen-
gasthof wurden die ausständigen Ehrungen 
vom letzten Jahr nachgeholt: 

EDV-Referent Christoph Fink - 
ÖBV Verdienstmedaille in Silber

LObmStv Dr. Otmar Müller - 
ÖBV Verdienstmedaille in Gold

 2021/2022 
nFORTBILDUNG
nBEWERBE
nANLÄSSE
nHINWEISE

Vorarlberger
Blasmusikverband



 13

Vorarlberger
Blasmusikverband

Musikschulwerk-Geschäftsführer Prof. Peter Hei-
ler - ÖBV Verdienstmedaille in Gold

BezKpm Dietmar Hartmann -
ÖBV Verdienstkreuz in Silber

EBezKpm Ernst Gratzer - 
ÖBV Verdienstkreuz in Silber

EBezKpm Helmut Schuler -
ÖBV Verdienstkreuz in Gold

LKpmStv Josef Eberle - 
ÖBV Verdienstkreuz in Gold

EBezObm Engelbert Bereuter -
VBV Ehrenmitgliedschaft

Zahl der aktiven Kapellmeisterinnen 
(8 Vereine)

MV Cäcilia Batschuns – Patricia Rietzler
TK Gantschier – Melanie Melmer 
MV Müselbach – Claudia Bär 
WAJUBA Walser Jugend Band – Katrin 
Berchtold
TK Riezlern – Katrin Berchtold
BM Silbertal – Evelyn Sadjak
MV Viktorsberg – Monika Barcsai 
GM Schnifis – Monika Barcsai

Zahl der aktiven Obfrauen 
(16 Vereine)

MV Lustenau – Pamela Baric
BM Rankweil – Eva Maria Wendinger, Susanne 
Entner, Isolde Gögele 
BMV Bludesch – Carmen Berthold 
BMV Nenzing – Daniela Vonbun 
HM Tisis-Tosters – Nathalie Koch 
MV Alpenklänge Damüls – Isabell Sutter
MV Alpenklänge Thal – Judith Maier
MV Braz – Marion Vonbank 
MV Doren – Marika Mätzler 
MV Großdorf – Isabella Rehm
MV Harmonie Andelsbuch – Anna Feurstein
MV Harmonie Sonntag – Anna Rinderer
MV Langen – Tatjana Winder, Marita Flatz
STK Feldkirch – Sara Koeck
TK Gantschier – Jeanette Marent, Alena Ganahl
BM Fraxern 1865 – Lucia Mündle 

1.2 Fachkreis Landesmusikkommission 
und Stabführer 
 
Leitung 

LKpm Helmut Geist, MV Doren 
LKpmStv Wolfgang Bilgeri, MV Riefensberg
LKpmStv Martin Madlener, MV Frastanz
 
Aktivitäten des Landeskapellmeisters 

Eine kurze Zusammenfassung über die Tätigkeit 
des Landeskapellmeisters im abgelaufenen 
Verbandsjahr: diverse Besprechungen und  
Sitzungen VBV auch online, Landeskapell- 
meister online Konferenzen VBV u. ÖBV. In drei 
Sitzungen hat die Leitung der Landesmusik-
kommission die Pflichtstücke für die Landes-
wertungsspiele 2022 festgelegt. In einer weite-
ren Sitzung wurde das Fortbildungsprogramm 
für Dirigenten für die nächsten Jahre fixiert.

Fortbildungen

Registerservice: 
Folgende Veranstaltungen wurden durchge-
führt:  Die Fortbildungsreihe „Registerservice“ 
wurde wieder von sechs Musikvereinen in 
Anspruch genommen, dieser wurde vom VBV 
mit EUR 640 gefördert. 

Dirigententag 2021 

14 Dirigenten – aktive und in Ausbildung – aus 
dem ganzen Land nahmen am 18. September 
am Landesdirigententag mit dem Referenten 
Martin Lindenthal – Lehrer am Musikgymna-
sium Feldkirch, Leiter des Kammerchors Feld-
kirch - mit dem Thema „Freude am Rhythmus 
in Melodie und Zusammenspiel“ teil. Martin 
Lindenthal zeigte, wie Rhythmus und Zusam-
menspiel durch das Dirigierbild und durch spe-
zielle Übungen das Verständnis für den Ablauf 
der Rhythmik verbessert werden können. Durch 
den gemeinsamen Gesang wurde die Theorie 
anschaulich praktisch umgesetzt.

 



Wettbewerbe

Alle geplanten Bezirkswertungsspiele wurden 
wegen der Covid 19 Pandemie abgesagt bez. 
um ein Jahr verschoben.

LAMUKO-Fachkreissitzung

In einer Landesmusikkommissionsitzung am 
14.06.2021 wurden folgende Themen bespro-
chen: Dirigententag 2021 wurde auf den 
18. September 2021 verschoben. Landes-
wertungsspiele 2022 in Schwarzenberg und 
Nenzing, Bundeswettbewerb der Stufe C – MV 
Lingenau wird für Vorarlberg nominiert, 100 
Jahre VBV 2024 - Ideenbörse u.v.m.

Stabführerangelegenheiten
(LStbf Erik Brugger)

Leider mussten die geplanten Kurse und Mar-
schwettbewerbe infolge der Pandemie abge-
sagt werden. Im September wurde als Ersatz 
ein landesweiter Stabführerkurs für Anfänger 
in Thüringen durchgeführt. Unter der Anleitung 
von BStbf Thomas Zuderell und LStbf Erik 
Brugger nahmen sechs Stabführer daran teil. 
Der Kurs auf “Auf D folgt E”, welcher im Jänner 
stattfinden hätte sollen, wurde im April über 
Teams durchgeführt. Bei diesem Online-Work-
shop wurde den 17 Mitwirkenden die Einstu-
dierung und Umsetzung von Showelementen 
für „Musik in Bewegung“ nähergebracht. Bei der 
ebenfalls Online stattgefundenen österreich-
weiten Camba-Schulung von Bundes- EDV-Re-
ferent Franz Jungwirth waren fünf Interessierte 
aus Vorarlberg dabei.
Im Jahr 2022 sind Anfängerkurse in den Bezir-
ken, sowie ein landesweiter Kurs für Fortge-
schrittene und das Seminar zur Erreichung des 
Stabführerabzeichens geplant. Ebenso wird 
wiederum der Workshop Musik in Bewegung 
“Auf D folgt E” stattfinden.  

WINDWERK – THE CENTRAL ALPS WIND MUSIC 
PROJECT (ehem. SBV)
Orchesterbüro: Marina Mathis, Geschäftsführer, 
Künstlerischer Leiter und Dirigent: Mag. Thomas 
Ludescher 

„vertraue dem unvertrauten“
Nach zweijähriger, pandemiebedingter Pause 
lud das Sinfonische Blasorchester WINDWERK 
im September zu einem Konzertabend ins Wal-
serhaus in Hirschegg und in die Kulturbühne 
AMBACH in Götzis ein. Die international erfolg-
reiche Grazer Schauspielerin Mona Kospach 
moderierte und gestaltete den Abend mit. 
Wirkungsvoll dargestellt verband sie Gedanken 
über die Kunst und das Leben geschickt mit 
den sinfonischen Kompositionen.
Den 50 Musikerinnen und Musikern aus Vorarl-
berg, Tirol, Südtirol, Süddeutschland, Liechten-
stein und der Ostschweiz war die tiefe Freude 
über das gemeinsame künstlerische Tun anzu-
merken.
Österr: Blasmusikforum 2021 in Vorarlberg 
Covidbedingt musste das Blasmusikforum 2021 
in den August verschoben werden und Bürs 
wurde als Veranstaltungsort gewählt. Sowie 
bisher in Ossiach wirkte WINDWERK als Kursor-
chester mit. Insgesamt 28 Personen nahmen er-
folgreich teil. Angeboten wurde der Meisterkurs 
mit Walter Ratzek, die Komponisten Werkstatt 
mit Oliver Waespi und das Passiv Programm mit 
Thomas Ludescher. 
Crossing the Winds - Jugendorchesterwettbewerb
Nach der Premiere im Jahr 2019 findet von 
30. März bis 1. April 2023 der zweite internatio-
nale Jugendorchesterwettbewerb „Crossing the 
Winds“ im Montforthaus Feldkirch statt. Dabei 
stehen wieder die Kreativität, Neugier und 
jugendliche Dynamik der teilnehmenden
Orchester im Mittelpunkt. Das Ziel ist, die
Blasmusik und ihre Wettbewerbe aus den tradi-
tionellen Prägungen herauszuführen und neue 
Perspektiven zu ermöglichen. Als Pre-Event lädt 
das Organisationsteam des Wettbewerbs am 
19. März 2022 zu einem Symposium mit den 
Themen Jugend, Innovation und Wettbewerb 
ein.
YouthLab
geht nicht den Weg als Praxisorchester, es ver-
steht sich als der junge Innovationstreiber für 
die Orchester- und Kammermusikarbeit, in dem 
Gelerntes zur Anwendung kommt. 
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Wesentliche Leitlinien sind: Es gibt kein Leh-
rer/Meister-Schüler-Verhältnis mit dem übli-
chen Wissens- und Erfahrungsgefälle, sondern 
eine Zusammenarbeit auf Augenhöhe. Junge 
Menschen bringen Neugier, Kreativität, Unvor-
eingenommenheit und vielfältige fachliche 
Kompetenzen mit. Ältere begleiten das Pro-
jekt mit derselben Haltung der Offenheit und 
Neugier und mit ihren Fragen statt Antworten. 
Das Projekt ist grundsätzlich multinational und 
multidisziplinär angelegt. Musiker, Dramaturgen 
und andere Kunstsparten sowie Wissenschaft-
ler sollen in diesem Lab zusammenarbeiten 
und die künstlerischen, pädagogischen und 
dramaturgischen Konzepte von morgen entwi-
ckeln. Das Projekt YouthLab wird von Norbert 
Trawöger, Künstlerischer Direktor des Bruckner 
Orchester Linz und Frauke Mayer, freischaffende 
Regisseurin und Projektentwicklerin am Studi-
engang „Musikvermittlung – Musik im Kontext“ 
der Anton Bruckner Privatuniversität Linz be-
gleitet. Die Konzeptionierung und Entwicklung 
dieses innovativen Jugendlabors startete 2020. 
TAKE OFF - Arrangement-Wettbewerb
WINDWERK lud erstmals Arrangeurinnen und 
Arrangeure, Musikschaffende und Komponistin-
nen und Komponisten zu einem internationalen 
Arrangement-Wettbewerb ein. Ziel ist die Schaf-
fung neuer, innovativer Literatur und damit die 
Bereicherung des Repertoires für Sinfonische 
Blasorchester. Erlaubt sind alle Stilrichtungen. 
Neue, innovative Ideen sind erwünscht. Der 
Wettbewerb gliedert sich in drei Phasen, das 
Interesse und die Teilnahme an diesem interna-
tionalen Format ist enorm. 
26 Teilnehmerinnen und Teilnehmer aus acht 
Ländern haben interessante Projekte einge-
reicht. Die bekannten Komponisten Oliver 
Waespi und Bert Appermont führten die Coa-
chings der Phase Zwei durch. Eine internationa-
le Kommission bestimmt die Finalisten.

Militärmusik Vorarlberg
(Militärkapellmeister Major Wolfram Öller B.A.; 
Musikmeister Vizeleutnant Gerald Wolf)
Tel: 0664 622 62 49; 
Email: milkdov.musik@bmlv.gv.at

Rückschau
Viel musizieren durfte die Mannschaft, welche 
Anfang August 2020 zur Militärmusik einge-
rückt war, nicht. Nach der Grundausbildung ging 
es im September sofort in den Assistenzeinsatz 
als sogenannte „Contact-Tracer“ für die Vorarl-
berger Landesregierung. Täglich von 8 bis 19 
Uhr am Telefon und Computer sitzen, stellte für 
uns Musiker*innen eine hohe Belastung dar. 
Nach einem online Adventskalender auf  
YouTube und Facebook im Dezember 2020 
konnten wir uns von Jänner bis März 2021 
zwar wieder aufs Musizieren konzentrieren, die 
öffentlichen Auftritte blieben aber leider aus. 
Ende März 2021 wurden wir wieder eingesetzt
bei der Ausreisekontrolle isolierter Talschaften 
und zur Unterstützung an den zahlreichen An-
tigen-Schnelltest Stationen im gesamten Land. 
Ein paar wenige Auftritte im Juli bescherten uns 
dann noch einen kleinen musikalischen Trost 
für das ansonsten durchwachsene Jahr. 
Vorschau
Was das kommende Jahr bringt, weiß noch nie-
mand. Konzerte, Auftritte, Teilnahmen an den 
Musikfesten in Hard und Lingenau sind geplant. 
Wir setzen große Hoffnung in die Impfung als 
Mittel zur Rückkehr zur Normalität. Unser tradi-
tionelles Galakonzert soll demnach am  
25. Mai (Mittwoch vor Christi Himmelfahrt) 
2022 im Festspielhaus sein Comeback feiern. 
Nachwuchs
Die Militärmusik Vorarlberg sucht jedes Jahr 
händeringend nach Nachwuchs! Und beson-
ders in der Corona-Zeit ist dieser Mangelware. 
Ohne Verstärkung aus anderen Bundesländern 
würden wir die volle Orchesterstärke leider 
nicht erreichen. Bitte sprechen Sie mit jungen 
Menschen über die einzigartige Möglichkeit, die 
Pflicht des Grundwehrdienstes mit dem Hobby, 
mit der Leidenschaft des Musizierens verbin-
den zu können. Jede Musikerin und Musiker 
bekommt die einzigartige Gelegenheit sein 
Hobby für mindestens ein Jahr zum Beruf zu 
machen. 
Infos über das Vorspiel kann man unter 0664 
622 62 49 und milkdov.musik@bmlv.gv.at in 
Erfahrung bringen.

Vorarlberger
Blasmusikverband
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Hinweis
Bitte besuchen Sie auch die Facebook-Seite 
der Militärmusik Vorarlberg (auch ohne Face-
book-Account möglich) www.facebook.com/Mi-
litaermusikVorarlberg, um sich über kommende 
Konzerte, Auftritte, Veranstaltungen und aktuel-
le Projekte zu informieren.

1.3 Fachkreis Jugend
Leitung

LJRef Matthias Vallaster, HM Bartholomäberg
LJRefStv Martin Pfeffer, MV Altenstadt & 
BMV Nenzing
LJRefStv Sandra Bayr und Laura Gmeinder, 
BM Lauterach

Jugendblasorchester-Landeswettbewerb

Aufgrund der pandemiebedingten Einschrän-
kungen war die geplante Durchführung des 
Jugendblasorchester-Landeswettbewerbs im 
Mai 2021 nicht möglich.

Jugendseminare in den Bezirken 

Die Jugendseminare der einzelnen Bezirke im 
Frühjahr mussten aufgrund Covid-19 abgesagt 
werden. Unter ungewöhnlichen Umständen 
und zahlreichen Auflagen konnten dank der 
hervorragenden Organisation der einzelnen 
Bezirksjugendreferentinnen und Bezirksju-
gendreferenten sowie deren Helfern die Ende 
der Sommerferien geplanten Seminare in den 

Bezirken Bludenz, Bregenzerwald und Monta-
fon durchgeführt werden. Die Seminare bilden 
einen wesentlichen Baustein in der Entwick-
lung unserer Jugend. Kameradschaft, Kennen-
lernen anderer Musikanten und das Erweitern 
der musikalischen Fähigkeiten sind Ziel-
setzungen dieser Seminare. Die in den Semi-
naren geknüpften Kontakte haben oft Jahre 
oder Jahrzehnte Bestand. 

Oberstufenprüfungen und Gold-

Abzeichen-Überreichung

Anfang 2021 absolvierten insgesamt 
31 Kandidaten die Oberstufenprüfungen unter 
besonderen Umständen. Aufgrund des Präven-
tionskonzeptes fanden die Prüfungen ohne 
Publikum statt. Die traditionelle Urkundenüber-
gabe mit Preisträgerkonzert fiel Covid-19 zum 
Opfer. Herzliche Gratulation an alle Absolven-
ten zu ihren Leistungen! 

Landesjugendbeirat 

Der Landesjugendbeirat berät die Landesregie-
rung in allen Angelegenheiten, die Kinder und 
Jugendliche betreffen, bei der Ausarbeitung 
von Gesetzesentwürfen, in Fragen der Jugend-
förderung (insbesondere bei der Erlassung der 
Förderungsrichtlinien) sowie in anderen für 
Kinder und Jugendliche bedeutsamen Fragen. 
Der Landesjugendbeirat kann auch Anregungen 

Der ehemalige Rossstall in der Bilgeri-Kaserne in Bregenz wird mit Zubau ein Musikcenter für die 
Militärmusik Vorarlberg und andere Orchester sowie für Fortbildungsveranstaltugen des 

Vorarlberger Blasmusikverbandes
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einbringen und anderen Behörden und Einrich-
tungen Informationen und Beratung anbieten. 
Durch die Mitgliedschaft der Vorarlberger Blas-
musikjugend beim Landesjugendbeirat durfte 
der VBV auch in dem vergangenen Jahr wie-
derum vielen Jugend-Blasmusikvereinen be-
trächtliche finanzielle Subventionen zukommen 
lassen. Die genauen Beträge, deren Höhe sich 
nach den gemeldeten Aktivitäten der einzelnen 
Vereine mit ihren Jugendlichen unter 25 Jahren 
richtet, können dem Finanzbericht entnommen 
werden. Die Vertreter der Vorarlberger Blasmu-
sikjugend im Landesjugendbeirat sind: LJRef 
Matthias Vallaster, Alessandra König, Magdalena 
Maier, Daniel Saler. Ersatzmitglieder sind: Simon 
Felder, Stefanie Halb und Elisabeth Ploder.
 
5. IBC - Musizieren mit Wiener Symphonikern 

Ein Feuerwerk der Blasmusik

Mitreißendes Matinee des Internationalen  
Blasmusikcamps der Bregenzer Festspiele.
Unglaublich, was unsere Blasmusik-Jugend al-
les zustande bringt, wenn nur die rechten Leute 
am Werk sind und Institutionen wie die Bregen-
zer Festspiele und der Vorarlberger  
Blasmusikverband mitwirken, die die Rahmen-
bedingungen dafür schaffen. So wurde die 
schon traditionelle Brass-Matinee am 15. Au-
gust im ausverkauften Bregenzer Festspielhaus 
als Finale des bereits fünften „Internationalen 
Blasmusikcamps“ („IBC“) zu einem strahlenden 
Feuerwerk der Blasmusik. Christoph Indrist, der 
initiative Jugendreferent des Blasmusikverban-
des, hat dieses Projekt 2013 begründet und 
betreut es bis heute im Zwei-Jahres-Rhythmus 
gemeinsam mit Landesobmann Wolfram Bald-
auf. Es geht um eine Art Crash-Kurs in Sachen 
Blasmusik, also eine Intensivwoche, bei der 
76 junge, bestausgebildete Blasmusiker aus 
den österreichischen Bundesländern und der 
Bodenseeregion gemeinsam mit zehn Wiener 
Symphonikern als Dozenten ein Programm ein-
studieren, das höchsten Anforderungen gerecht 
wird. Dass die Youngsters all das innerhalb 
einer Woche aus dem ff beherrschen und es 
dann am Schluss auch gar nicht mehr nach Blas-
musik im herkömmlichen Sinne klingt, sondern 

viel mehr orchestral, weil es sich nämlich um 
„symphonische Blasmusik“ handelt, ist eines 
jener kleiner Wunder, die Symphoniker-Paukist 
Martin Kerschbaum (60) in seinem Nebenjob 
als scheinbar ewig junger, von allen geliebter 
Strahlemann am Dirigentenpult auch diesmal 
wieder locker aus dem Ärmel schüttelte. Und 
all das bei ihm eben Begriffe wie Konzentrati-
on, Kompaktheit und Klangkultur auch in der 
Blasmusik großgeschrieben werden und er das 
gekonnt zu vermitteln versteht, womit ihm auch 
vom Repertoire her in Bezug auf Stilistik und 
Anpassungsfähigkeit kaum Grenzen gesetzt 
sind und er ohne Bedenken seine Truppe mit 
größter Ruhe auf bläserische Höhenflüge ent-
sendet, wie man sie nicht für möglich gehalten 
hätte. 
Ein feierliches Bild ergab das 80-köpfige  
Orchester auf der prall besetzten Bühne,  
Dozenten und Absolventen dicht an dicht, 
zwischen 13 und 70 Jahren, alle in feierlichem 
Schwarz, auch junge Frauen, die in beachtli-
cher Zahl vor allem das Holz als die Geigen der 
Blasmusik bevölkern und dabei ihren „Mann“ 
am Instrument stellen. Das Programm „Brass 
eroico“ war letztlich weniger heldisch als sein 
Titel, aber es bezog sich auch auf bestimmte 
Programmpunkte im diesjährigen Festspielpro-
gramm. Das waren zuvorderst die beiden Opern 
im Haus und am See, „Nero“ und „Rigoletto“, 
und vor allem letzteres klingt auch in diesem 
brillanten Arrangement noch sehr nach  
Verdi. Restbestände vom abgesagten Konzert 
im Vorjahr, als es Beethovens 250. Geburtstag 
zu feiern galt, sind auch heute von zeitloser 
Gültigkeit: der „York‘sche Marsch“ mit ordent-
lich preussischem Drill und der unverwüstliche 
„Götterfunken“. An Originalwerken für sympho-
nische Blasorchesterbesetzung stand die effekt-
volle fanfarenartige „Symphonic Ouverture“ des 
Amerikaners James Barnes, der mit Rhythmen 
und Farben spielt, den schön ausgearbeiteten 
Armenischen Volkstänzen des Blasmusik-Gurus 
Alfred Reed gegenüber. Besondere Aufmerk-
samkeit erregte die interessante „Intrada Jubilo“ 
des Tirolers Martin Rainer, der heute in den 
Reihen der Wiener Symphoniker wirkt.



Vorarlberger
Blasmusikverband

18

Neben diesen  Pflichtstücken kam in der Kür 
auch der gute, alte Swing zum Tragen, der dem 
natürlichen Temperament der jungen Leute 
entspricht. Neben einem Glenn-Miller-Medley 
schoss dabei ein umwerfend arrangiertes Pot-
pourri mit Evergreens von Benny Goodman im 
Minutentakt den Vogel ab. Da liefen die Musi-
ker zur Höchstform auf, gerade weil man ihnen 
doch zuletzt das Musizieren so lange vorenthal-
ten hat. Bei solch zwingender Rhythmik war es 
für die Zuhörer schwer, ruhig sitzen zu bleiben, 
wie das auch Bettina Barnay augenzwinkernd 
erkannte. Sie moderierte diese Matinee, als 
würde sie einem bei einer Tasse Kaffee etwas 
erzählen, und trug durch diese Natürlichkeit 
sehr zur guten Stimmung im Saal bei. So ergab 
sich wie von selbst die einen oder anderen wit-
zigen Plaudereien und tolle Musik. Man möchte 
keine Minute des fast zweistündigen Konzertes 
missen.  
(Fritz Jurmann, Abdruck mit freundlicher 
Genehmigung der „Vorarlberger Nachrichten“)    
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2.1 ÖBV Präsidiums- und Landes-
obleutebereich
Vertretung VBV: LObm Wolfram Baldauf,  
LObmStv Michael Bösch
Seit dem am 7. Nov. 2020 online durchgeführ-
ten 62. ÖBV-Kongress fanden drei ÖBV-Prä-
sidiumssitzungen - alle online – statt. Es wur-
den neben den Berichten unter anderem die 
CISM-Generalversammlung, die Infoschrift “ÖBV 
informiert”, die ÖBV-Chronik, der NPO-Fond, 
das 70 Jahrjubiläum des ÖBV, der Tag der Blas-
musik, die aktuelle Covid-19-Verordnungen so-
wie die Schulungsplattform “BlasmusikOnline” 
besprochen. Der am Fronleichnamswochen- 
ende geplante 63. ÖBV-Kongress musste auf  
17. - 19. Sept. 2021 verschoben werden. Die-
ser fand dann in Heiligenblut in Kärnten statt. 
Bei den Neuwahlen wurde ÖBV-Präsident Erich 
Riegler vom Blasmusikverband Steiermark für 
drei Jahre wiedergewählt. Nach dem Rotations-
system bei den Vizepräsidenten wurde DI Peter 
Reichsstätter vom Blasmusikverband Burgen-
land zum 1. Vizepräsidenten und neu zum  
2. Vizepräsidenten Michael Foltinowsky vom 
Blasmusikverband Wien gewählt. Folgende  
Themen wurden beim Kongress behandelt:  
Terminvorschau der Bundeswettbewerbe,  
Statutenänderung, BlasmusikOnline, u.a.

2.2 ÖBV Landeskapellmeisterbereich 
Vertretung VBV: LKpm Helmut Geist 
Bei einer online Sitzung wurde über die Bun-
deswertungsspiele und die bevorstehenden 
Neuwahlen im ÖBV informiert bez. diskutiert. 
Nach dem Ausscheiden von Prof. Walter Re-
scheneder (Oberösterreich) wurde beim Kon-
gress 2021 bei den Neuwahlen der bisherige 
Bundesjugendreferent Helmut Schmid (Tirol) 
zum neuen Bundeskapellmeister gewählt. Stell-
vertreter sind weiterhin Mag. Thomas Ludescher 
(Vorarlberg) und Herbert Klinger (Wien) tätig.

2.3 ÖBV Landesstabführerbereich 
Vertretung VBV: LStbf Erik Brugger  
Bei den Konferenzen wurden in der Arbeits-
gruppe „Landesstabführer“ folgende Themen 

behandelt: Änderung und Korrektur der Grafi-
ken für Internetversion der Richtlinie “Musik in 
Bewegung”. Jubiläumsveranstaltung 70 Jahre 
ÖBV in Bischofshofen – Video mit Bezug zum 
Jubiläum. Musik in Bewegung aus der Sicht des 
Musikers. Die Wertigkeit von “Musik in Bewe-
gung” im ÖBV. Erweiterung des nächsten  
Bundeswettbewerbes mit der Stufe D+2. 
Nach dem Ausscheiden von Gerhard Imre 
(Burgenland) wurde beim Kongress 2021 der 
bisherige Stellvertreter Erik Brugger (Vorarlberg) 
zum neuen Bundesstabführer sowie Gerhard 
Dopler (Oberösterreich) zum neuen Bundesst-
abführer-Stellvertreter gewählt. 

2.4 Österreichische Blasmusikjugend
Vertretung VBV: LJRef Matthias Vallaster
Die Österreichische Blasmusikjugend (ÖBJ) 
organisiert vielfältige Veranstaltungen und 
bereitet Informationen für Vereine auf. Im 
Bereich “Wettbewerbe” werden der Ensemb-
lewettbewerb “Musik in kleinen Gruppen”, der 
Jugendblasorchester-Bundeswettbewerb und 
der Österreichische Blasorchesterwettbewerb 
der Höchststufe organisiert. Als Weiterbildungs-
veranstaltungen werden die Lehrgänge für Ju-
gendreferentinnen und Jugendreferenten sowie 
für Jugendorchesterleiterinnen und Jugendor-
chesterleiter angeboten. Außerdem schreibt die 
ÖBJ immer wieder Sonderprojekte aus; zuletzt 
einen Jugend-Brass-Band-Workshop und ein 
Kammermusikprojekt.
Die Homepage der ÖBJ bieten vielfältige Infor-
mationsmöglichkeiten: „JUVENTUS“-Datenbank 
(Leuchtturmprojekte aus dem Bereich Blasmu-
sikjugend werden vorgestellt), Leitfaden für 
Jugendarbeit und eine Jugendblasorchester- 
Literatur Datenbank.
Der Bundesjugendbeirat der ÖBJ wurde 2015 
erstmals ins Leben gerufen, um mit Musikerin-
nen und Musikern aus ganz Österreich die Basis 
betreffende Themen zu diskutieren und inno-
vative Ideen für die Österreichische Blasmusik-
jugend zu erarbeiten. An den Treffen nehmen 
regelmäßig Vertreter aus Vorarlberger Blas-
musikvereinen teil.

2 Aktivitäten im Österreichischen Blasmusikverband



Vorarlberger
Blasmusikverband

20

Im Jahr 2021 wurden mit “Blasmusik Online” 
und dem “Blasmusikstudio” zwei Onlineforma-
te entwickelt und etabliert, um trotz der pan-
demiebedingten Einschränkungen qualitativ 
ansprechende Inhalte für die Blasmusikvereine 
im Land anbieten zu können.
Zusätzlich zum Präsidium wurde beim Kongress 
2021 auch der Bundesjugendvorstand der ÖBJ 
gewählt. Der bisherige Stellvertreter Andreas 
Schaffer (Kärnten) wurde zum neuen Bundes-
jugendreferenten gewählt. Als Stellvertreter 
bleibt Gerhard Formann (Niederösterreich) und 
neu als zweite Stellvertreterin, kommt Katrin 
Fraiß (Salzburg) dazu. Karin Vierbauch (Kärnten) 
bleibt Bundesjugendfinanzreferentin.

2.5 ÖBV Landesmedienreferentenbereich

VBV-Vertretung: LMRef Sara Kapeller
Nach dem Ausscheiden von Raphaela Dünser 
(Vorarlberg) wurde beim ÖBV-Kongress im Sept. 
2021 Mag. Dr. Rainer Schabereiter (Steiermark) 
zum neuen Bundesmedienreferenten gewählt, 
der auch zugleich der neue Chefredakteur des 
Österreichischen Blasmusikmagazins (früher 
ÖBZ) sein wird.

2.6 ÖBV LandesEDVreferentenbereich

VBV-Vertretung: LEDVRef Manuel
Mit den anderen Bundesländern besprachen 
wir mittels Online-Meetings (MS-Teams) die 
Weiterentwicklung der BMV-App. Beim Kon-
gress 2021 wurde Franz Jungwirth (Oberöster-
reich) als Bundes-EDV-Referent bestätigt.

Bundesstabführer Erik Brugger (V)

Bundesmedienref. Rainer Schabereiter (ST)

Vizepräsident Michael Foltinowsky (W)

Vizepräsident Peter Reichstädter (B)

Bundesfinanzref. Hedwig Eder (ST)

Präsident Erich Riegler (ST)

Bundesjugenref. Andreas Schaffer (K)

Bundeskapellmeister Helmut Schmid (T)

Bundesschriftführer Fritz Anzenberger (NÖ)

Bundes-EDV-Ref. Franz Jungwirth (OÖ)

Ö

B

V
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3.1 Blasmusikbezirk Bludenz 
Bezirksleitung (seit 07.10.2020)
BezObm Paul Dünser, MV St. Gerold
BezObmStv Walter Knapp, HM Dalaas
BezKpm Martin Pfeffer, BMV Nenzing
BezKpmStv OFFEN
BezStbf Manfred Domig, TK Fontanella
BezJRef Jasmin Studer, BMV Bludesch
BezJRefStv Jasmin Ritsch, HM Ludesch
BezMRef Kordula Ritsch, SHM Nüziders
BezKa Lisa-Maria Frei, SHM Nüziders
BezSchrf Mag. Daniela Vonbun, BMV Nenzing
BezBeirätin Doris Tagwerker, STM Bludenz
BezBeirat Andreas Grabner, HM Bürs

Bezirksversammlung 

Diese fand am 6. Oktober im Gasthof Blume-
negg in Thüringen statt. Zur Begrüßung und 
Totengedenken spielte ein Ensemble des MV 
Thüringen. Der Bezirksobmann Paul Dünser 
eröffnete den Berichtsreigen über die weni-
gen Bezirkstätigkeiten, die noch stattfinden 
konnten. Anhand der aufliegenden Broschüre 
informierten die Landesfunktionären über 
Fortbildungen, Bewerbe, Blasmusikanlässe und 
Neuerungen in der Verbandsarbeit sowie über 
das bevorstehende Landeswertungsspiel im 
Jahr 2022.

Bezirksleitungssitzungen

Im abgelaufenen Berichtsjahr wurden drei 
Bezirkssitzungen abgehalten, eine davon via 
Videokonferenz. Thema waren Jungbläser-
seminar und Ehrungsabende. Thema war auch 
der Umgang mit Covid-19. Im September tagte 
die Bezirksleitung in der Propstei St. Gerold. 
Mit einem Abendessen bedankte sich der Bezirk 
Bludenz bei den Bezirksfunktionären für Ihre 
Arbeit in der Bezirksleitung. 

Musikantenstammtisch

Der im Mai in Thüringen geplante Musikstamm-
tisch wurde aufgrund der Veranstaltungs-
verordnung des Landes Vorarlberg abgesagt. 

Vereinsbesuche 

Die Bezirksleitung besuchte, soweit es möglich 
war, die Konzerte und Generalversammlungen 
sowie diverse Vereinsveranstaltungen. Sehr er-
freut war die Bezirksleitung über die tollen Dar-
bietungen bei der Aktion „Tag der Blasmusik“ der 
Bezirksvereine. Trotz der schweren Zeit ist es 
erfreulich, dass die Vereine gute Jugendarbeit  
leisten. Gratulation dem MV Thüringen zum 
90 Jahr Jubiläum, das im Rahmen des Dörflefest 
mit Beteiligung der Musikverein aus der Umge-
bung zu einem tollen Erfolg wurde.

Bezirksjugendseminar 

Aufgrund der Covid Situation gestalteten wir 
das Jungbläserseminar etwas anders.
45 Jungmusikanten trafen sich vom 27. bis 29. 
Oktober 2020 in Ludesch. Unter der fachkun-
digen Anleitung von Instrumentalpädagogen 
musizierte der Bläser- und Schlagzeugnach-
wuchs des Blasmusikbezirkes Bludenz. Die 
Gesamtleitung hatte die BezJRef Jasmin Studer 
inne, die musikalische Leitung hatte diesmal 
BezKpm Martin Pfeffer. In zahlreichen Ensemb-
le-, Satz- und Orchesterproben bereiteten sich 
die jungen Musikantinnen und Musikanten auf 
ein anspruchsvolles Konzertprogramm vor, das 
am Freitagabend den zahlreich erschienenen 
Eltern und Vertretern der Musikvereine 
präsentiert wurde. 

3 Aktivitäten in den Bezirken
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Ein großer Dank ergeht an die BezJRef Jasmin 
Studer für die Organisation. Danke auch allen 
Lehrkräften, die unsere Jungmusikanten drei 
Tage unterrichteten und begleiteten. Ein 
Dankeschön der HM Ludesch für das Benützen 
der Räumlichkeiten. Mit der Hoffnung,  im Jahr 
2022 wieder ein Seminar mit Übernachtung zu 
gestalten, wurde das Seminar abgeschlossen. 

Ehrungsabend 

Durch den Ausfall des Ehrungsabends im 
vergangenen Jahr fanden im Berichtsjahr 2021 
zwei Ehrungsabende statt. Am 2. Oktober 2021 
durften wir 38 Jubilare für ihre Treue zur Blas-
musik ehren. Der Höhepunkt beim Ehrungs-
abend 2020 am Muttersberg war die Überrei-
chung der VBV goldenen Ehrenspange für  
70 Jahre an Martin Maier (BMV Nenzing) und 
Norbert Purtscher (Firobat Musig Thüringen).  
Die Bezirksleitung Bludenz gratulierte allen 
Jubilaren und wünschte weiterhin viel Freude 
mit Blasmusik. Eine Woche später, am 9. Okt., 
waren wir wieder am Muttersberg, um die Jubi-
lare 2021 zu würdigen und zu ehren. Diesmal 
waren es 37 Musikantinnen und Musikanten, 
die im Rahmen des Ehrungsabends Urkunden 
und Abzeichen erhielten. Auch diesmal waren 
zwei Jubilare mit dabei, die für 70 Jahre Treue 
zur Blasmusik geehrt wurden: Arthur Wolf 
(Eisenbahner Musik Bludenz) und Alois Beck 
(Trachtenkapelle Brand). Allen Jubilaren, die 
im Rahmen des Ehrungsabends 2021 geehrt 
wurden, gratulierte die Bezirksleitung Bludenz 
und wünschte weiterhin eine schöne Zeit mit 
Blasmusik.

Danke
An die Funktionäre der Bezirksleitung Bludenz 
für ihre aktive und kollegiale Mitarbeit.
Weiters danken wir allen Funktionäre in den 
Vereinen des Blasmusikbezirkes Bludenz für 
ihren Einsatz im Blasmusikwesen. Danke aber 
auch an die Funktionäre des Landesverbandes 
für die gute Zusammenarbeit.

3.2 Blasmusikbezirk Bregenz
Bezirksleitung (seit 28.09.2020)
BezObm Christoph Lutz, MV Gaissau
BezObmStv Egon Nigsch, BM Höchst
BezKpm Raphael Keller, MV Fußach
BezKpmStv Robert Vonach, Polizeimusik
BezStbf Markus Blank, BMV Sulzberg
BezJRef Pamela Bereuter, STM Bregenz
BezJRefStv Julia Nigsch, MV Langen
BezSchrf Nicole Merl, STK Bregenz-Vorkloster
BezBeirat NR Norbert Sieber, MV Fluh
BezBeirätin Sabine Buschta, MV Fußach

Bezirksversammlung 2021

Diese fand am 27. Sept. in Höchst im Haus 
„füranand“ statt. Zu Beginn konnten wir das 
Probelokal der Bürgermusik Höchst besichtigen, 
wo Obmann Gernot Hofer uns die Bürgermusik 
kurz vorstellte. Bezirksobmann Christoph Lutz 
eröffnete anschließend die ordentliche Ver-
sammlung mit dem Totengedenken und berich-
tete kurz über die wenigen Bezirkstätigkeiten. 
Die Aktivitäten der Musikvereine waren corona-
bedingt bis Mai nahezu zum Erliegen gekom-
men. Alle großen Feste im Juni/Juli mussten 
leider abgesagt werden. Die Hoffnungen ru-
hen jetzt auf dem Herbst, wo viele Vereine ein 
Konzert eingeplant haben. Die Delegierten aller 
Vereine gaben einen kurzen Statusbericht über 
Situation, Veränderungen in der Vereinsführung 
sowie Konzert- und Festtermine ab. Ebenso gab 
es einen kurzen Statusbericht von Bezirks- 
kapellmeister Raphael Keller. Bernd Hartmann, 
Obmann der Bürgermusik Hard, gab einen schö-
nen Einblick in das geplante Bezirksmusikfest in 
Hard mit Marschmusikwettbewerb vom  
14.-17. Juli 2022. Anhand der aufliegenden 
 Broschüre informierten die Landesfunktionäre 
über Fortbildungen, Bewerbe, Blasmusikanlässe 
und Neuerungen in der Verbandsarbeit.  
Die nächste Bezirksversammlung wird am  
26. Sept. 2022 in Hard stattfinden.

Bezirkssitzungen     
Im Berichtsjahr gab es Corona-bedingt keine 
weiteren Sitzungen auf Bezirksebene.
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Bezirksjugendseminar 

Leider wurde das Jugendseminar im Frühjahr 
auch abgesagt. Wir werden im nächsten Jahr 
das 40-Jahr-Jubiläum hoffentlich abhalten 
können. Der Termin ist auf 9. bis 14. April 2022 
festgelegt.

Ehrungsabend

Der achte Ehrungsabend konnte mit einer sehr 
schönen Feier am 15.10.2021 in Kennelbach 
abgehalten werden. Da 2020 keine Ehrung 
stattfand, standen über 60 Jubilare zur Verlei-
hung an. Bei toller Blasmusik der Klostner  
7er Partie verlebten die Jubilare im Kreise ihrer 
Partner, Vereinskollegen und Verbandsfunktio-
nären einen gemütlichen Abend. Für 2022 wird 
wieder ein Termin im März anvisiert.

Konzertbesuche

Wir freuen uns auf die geplanten Konzerte im 
Spätherbst. Aufgrund der pandemiebedingten 
langen Pause erwarten wir ein großes Interes-
se und regen Konzertbesuch. Das stellt eine 
zusätzliche Motivation für alle Vereine dar. Ein 
Highlight im Sommer war sicher das Abschluss-
konzert des IBC im Festspielhaus.

Musikschulen

Im Bezirk Bregenz wird unsere Jugend in sechs 
verschiedenen Musikschulen unterrichtet. Ein 
Dank gilt den Direktoren der Musikschulen und 
den Jugendvertretern des VBV. Die Jugendver-
treter pflegen immer wieder den Kontakt zu den 
Musikschulen und besuchen auch dort ab und 
zu die Vorspielabende. Zu erwähnen ist auch, 
dass die Musikschulen die Kapellmeisteraus-
bildung übernommen haben. Hier sind die  
Vereine gefordert, Jugendliche zu bewerben.

3.3 Blasmusikbezirk Bregenzerwald
Bezirksleitung (seit 04.10.2021)
BezObm Alexander Eberle, MV Buch
BezObmStv Michael Metzler, MVH Andelsbuch 
BezKpm Simon Gmeiner, MV Alberschwende
BezKpmStv und BezStbf Wolfgang Österle, 
MV Lingenau u. MV Krumbach
BezJRef Reinhard Fetz, BM Au
BezJRefStv Lina Bilgeri, MV Hittisau Bolgenach
 
Bezirksversammlung 

Diese fand am 4. Oktober im „Kleinen Dorfsaal“ 
der Gemeinde Schwarzenberg statt. Nach der 
Begrüßung durch den Bezirksobmann Alexan-
der Eberle wurde den verstorbenen Mitgliedern 
oder Ehrenmitglieder der Bezirksvereine im 
vergangenen Berichtsjahr gedacht, eine Ab-
ordnung des MV Schwarzenberg (First Brass 
Imperial) umrahmte das Gedenken mit einem 
Choral. Nach der Genehmigung des letztjäh-
rigen Protokolls berichteten die Bezirksfunk-
tionäre von den Aktivitäten des vergangenen 
Jahres, die sich aufgrund der Pandemielage und 
gesetzlichen Beschränkungen hauptsächlich 
in der zweiten Jahreshälfte abspielten. Bereits 
zum zweiten Mal musste das Bregenzerwälder 
Bezirksmusikfest in Lingenau um ein Jahr ver-
schoben werden, ebenso der geplante Bezirks-
wettbewerb mit der besonderen Kombinations-
wertung aus konzertantem Vortrag und Musik 
in Bewegung. Somit verbleibt der Leo-Weidin-
ger-Wanderpokal des Bezirkes „UNISONO“ ein 
weiteres Jahr in den Reihen des letzten Siegers, 
dem MV Egg. Für die noch nicht besetzte Funk-
tion des stellvertretenden Bezirksobmannes 
konnte Michael Metzler vom MV Harmonie 
Andelsbuch geworben werden, der von der  
Versammlung einstimmig gewählt wurde. Für 
die Funktion des Medien- und Pressereferen-
ten/in wird nach einem geeigneten Kandidaten 
gesucht. Die anwesenden Landesfunktionäre 
berichteten über Fortbildungen, Bewerbe und 
weiteres Interessantes aus der Verbandsebene.
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Bezirksleitung

In drei Sitzungen, eine davon im Dezember 
2020 noch via Videokonferenz, versammelte 
sich die Bezirksleitung, um über anstehende 
Themen und Anlässe zu beraten und Vorbe-
reitungen zu treffen. Schwerpunktthemen 
in diesem Jahr waren die Aktivitäten der Ju-
gendreferenten, das Jungbläserseminar und das 
Jugend-Bezirks-Orchester im September 2021. 
Ebenso wurde die Gestaltung des auf  
8. Oktober verschobenen Bezirksehrungsabend 
in Buch und die Bezirksversammlung am 
4. Oktober in Schwarzenberg gesprochen. Um 
bereits frühzeitig Vorbereitungen für musika-
lische Vorhaben und die fachliche Versorgung 
der Vereine nach dem aktuellen und einge-
schränkten Geschäftsjahr treffen zu können, 
wurde die Einberufung einer Kapellmeisterbe-
sprechung am 19. September beschlossen.

Ehrungsabend 

Der geplante Termin am 27. Feber und weitere 
Ersatztermine im Frühjahr fielen allesamt dem 
Lockdown geschuldet ins Wasser. Als nächste 
Alternative wurde der Termin am 8. Okt. fixiert, 
als Veranstaltungsort der Gemeindesaal in Buch 
ausgewählt. Insgesamt 25 Jubilare aller Kate-
gorien aus 11 Bezirksvereinen gilt es dabei zu 
ehren.

Wertungsspiele 

Durch die Verschiebung in das Jahr 2022 kann 
das Wertungsspiel zwar im Bezirk Bregenzer-
wald ausgetragen werden, trifft aber mit dem 
Vier- Jahresrhythmus des Landeswertungsspie-
les zusammen und wird nun als solches am  
14. und 15. Mai 2022 organisiert. Als Veran-
staltungsort für den konzertanten Teil hat sich 
der Angelika-Kauffmann-Saal in Schwarzenberg 
bereits mehrfach bewährt. Der örtliche Musik-
verein in Schwarzenberg wird die Organisation 
übernehmen. Da es sich um Landeswertungs-
spiele handelt, ist auch die Ergebnisbekanntga-
be dieser Wertung im Anschluss an den letzten 
Auftritt vorgesehen. Der Marschmusikbewerb, 
als Teil der Kombiwertung für den Leo- Weidin-
ger-Preis, verbleibt aber in Lingenau und soll 
am Samstag, den 9. Juli, am neu angesetzten 
Festtermin, stattfinden. Am Festsonntag, den
10. Juli, wird die Bekanntgabe der Kombiwer-
tung stattfinden und damit der Wanderpokal-
sieger gekürt.

Musikalischer Bereich

Leider fielen die gesamten Herbst- und Früh-
jahrskonzerttermine coronabedingt aus - ein 
schmerzlicher Umstand nach den bereits im 
vergangenen Frühjahr abgesagten Auftritten. 
Die einzigen musikalischen Aktivitäten der Ver-
eine beschränkten sich auf die Sommermonate 
mit Früh- und Dämmerschoppen sowie gemein-
deinternen Veranstaltungen. Wenigstens durf-
ten mit aufgelegten Einschränkungen, Proben 
abgehalten werden, auch kirchliche Anlässe 
wurden begleitet.
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Kapellmeisterbesprechung

Am 19. September lud BezKpm Simon Gmei-
ner zu einer Kapellmeisterbesprechung in das 
Braustüble der Brauerei Egg ein, um einen 
Stimmungseindruck und weitere Vorhaben der 
musikalischen Verantwortungsseite im Bezirk 
einzuholen. In beinahe vollzähliger Runde 
wurden neue Dirigenten vorgestellt, die seit 
der letzten Zusammenkunft eine Musikkapelle 
übernommen haben, über Details des ausge-
schriebenen Landeswertungsspiel diskutiert, 
sowie über mögliche musikalische Aktivitäten 
auf Bezirksebene für die nächsten 1- 2 Jahre 
beraten. Informatives aus der Landesleitung, 
Bezirksleitung und sonstigem Geschehen in der 
Blasmusikszene wurde ebenfalls weitergege-
ben. Ein Dank gilt der Bezirksleitung -  an dieser 
Stelle an die Brauerei Egg, die mit Getränken 
und einem kleinen Imbiss das Flair der eins-
tigen Ära von Ehrenbezirkskapellmeister Leo 
Weidinger aufleben ließ.

Nominierung zum Bundeswettbewerb

Der Musikverein Lingenau als punktehöchstes 
Orchester in der Stufe C beim letzten Wertungs-
spiel 2019 in Alberschwende wird das Bundes-
land Vorarlberg beim Bundeswettbewerb der 
Stufe C in Grafenegg in Niederösterreich vertre-
ten. Am Sonntag, 24. Oktober steht der Auf-
tritt des MV Lingenau auf dem Programm. Die 
Bezirksleitung wünscht Kapellmeister Wolfgang 
Österle und seinen Musikanten gutes Gelingen 
und viel Erfolg.

Stabführeraktivitäten

Die geplanten Stabführerlehrgänge in Krum-
bach wurden gänzlich abgesagt, ebenso die 
Marschbewerbe im gesamten Bundesland. 
Ebenfalls auf das Jahr 2022 verschoben wurde 
der Bundesmarschwettbewerb in Bischofsho-
fen, bei welchem mit dem Musikverein Krum-
bach ebenfalls eine Kapelle aus dem Bezirk 
Bregenzerwald als Landesvertreter entsendet 
wird.

 

Jungbläserseminar 

Traditionell fand das Jungbläserseminar in der 
letzten Ferienwoche vom 06. bis 09. Sept. 2021 
in der Mittelschule Bezau statt. Eine Rekordan-
zahl an Teilnehmern mit 119 Jungmusikanten/
innen aus 18 Bregenzerwälder Musikvereinen 
nahmen unter der musikalischen Gesamtleitung 
des jungen Kapellmeisters Mario Bilgeri aus Hit-
tisau und unter der Mithilfe von 12 Lehrperso-
nen am Seminar teil. Der Stundenplan war bunt 
gemischt, so standen auf dem Tagesprogramm 
Ensembleproben, Gesamtorchesterproben und 
Marschieren im Mittelpunkt. Ziel war es, ein 
vielseitiges Programm für das Abschlusskonzert 
am Donnerstag im Bezeggsaal zu erarbeiten. 
Für interessierte Jungmusikanten konnten wir 
das Fachgebiet Dirigieren mittels einer Dirigier-
werkstatt durchführen, um in die Welt des Diri-
gierens einzutauchen. Ein großes Dankeschön 
gilt den Instrumentallehrer Philipp Nesensohn, 
Martina Natter, Mathilde Dietrich, Reinhard Fetz, 
Anja Niederwolfsgruber, Isabella Lingg, Florian 
Winsauer, Silke Allmayer, Jodok Lingg, Bertram 
Waldner, Klaus Greiderer und Wolfgang Österle 
als Stabführer für die hervorragende Arbeit mit 
den Stars von Morgen! Ein Dank gilt auch an die 
Mittelschule und die Gemeinde Bezau, dass wir 
alle Jahre wieder die Räumlichkeiten kostenlos 
nutzen dürfen. Hans-Peter Moll unterstützte 
uns in seiner Funktion als Hausmeister stets mit 
allem, was wir benötigten. Die Bürger-
musik Bezau stellte uns ebenfalls kostenlos ihr 
Schlagzeugequipment und für Ensembleproben 
auch ihr Probelokal zur Verfügung. Herzliches 
Dankeschön für eure Unterstützung!
Für das leibliche Wohl fanden wir uns jeden Tag 
im Gasthaus Sonne in Bezau ein. Wie alle Jahre 
wurden wir bestens vom “Sonnigen Team” mit 
schmackhaften Speisen versorgt. Vielen Dank 
für die sensationelle Verpflegung und das herz-
liche Willkommen über die Seminartage dieses 
Jahr!
Am Donnerstag um 18:00 Uhr war es dann 
endlich soweit und das Abschlusskonzert im 
Bezeggsaal konnte mit Abwechslung von 
Gesamt- und Ensemblestücken präsentiert 
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werden. Der Auftritt ist allen Beteiligten sehr 
gelungen und so konnten wir neben Eltern, 
Bekannten und Vereinsfunktionäre der Teilneh-
mer auch den Großteil des Bezirksausschuss 
sowie Musikschuldirektor Anton Meusburger 
im Publikum begrüßen. Das Seminar 2021 war 
wieder ein voller Erfolg und ein sehr wichtiges 
Instrument für unsere Jugend, besonders in 
dieser Zeit der Pandemie.
 
Bezirksjugendblasorchester Projekt 2021

Auf Wunsch vieler Jugendlicher in unserem 
Bezirk, ein Jugendorchester- Projekt zu veran-
stalten, bei dem sich engagierte und motivierte 
Instrumentalisten aus der ganzen Talschaft zum 
gemeinsamen Musizieren treffen, wurde dieses 
Projekt in Zusammenarbeit mit der Musikschu-
le Bregenzerwald im Frühjahr 2020 ins Leben 
gerufen. Leider musste es aufgrund der Corona- 
auflagen abgesagt und ein Jahr verschoben 
werden. Am 23.September 2021 war es aber 
nun soweit und wir konnten mit den Gesamt-
proben im Ritter von Bergmann Saal in Hittisau 
starten. Davor hatten die Musiker Registerpro-
ben mit einem ausgewählten Dozententeam 
und konnten sich so auf die Gesamtproben 
vorbereiten.Rund 60 Jugendliche im Alter 
zwischen ca. 13 und 24 Jahre haben sich für 
das Projekt entschieden und konnten in einem 
vollbesetzten Symphonischen Blasorchester 
unter der Leitung von Johnny Ekkelboom am 
26. September um 18:00 Uhr im Ritter von 
Bergmann Saal in Hittisau zum Konzert einla-
den. Auf dem Programm standen Stücke wie 
Adai Adai, Red Rock Mountain, Cinderella, The 
Woman in White auch das sehr anspruchsvolle 
Werk Pantomime von Philip Sparke, ein Eu-
phonium Solo, welches von Gastsolist Bernd 
Geser exzellent vorgetragen wurde. Sehr be-
merkenswert war, wie der musikalische Leiter 
Johnny Ekkelboom in wenigen Proben aus 
einem bunten Jungmusikermix unterschiedli-
cher Bezirksvereine einen hochkarätigen Klang-
körper zu formieren wusste. Mit seiner klaren 
Werks- und Klangvorstellung und dem nötigen 
Einfühlungsvermögen holte er die Teilnehmer 
von ihren unterschiedlichsten Voraussetzungen 

ab. Seine leidenschaftlichen Erläuterungen und 
Bemühungen sorgten für jede Menge Lacher 
während den Proben, sodass neben Herausfor-
derung auch Spaß an der Sache die Musiker zu 
der dargebotenen Leistungsbereitschaft führte. 
Die Zuhörer beim Abschlusskonzert honorierten 
die Performance der jungen Künstler mit viel 
Applaus, der gemütliche Ausklang nach dem 
Auftritt war Beweis dafür, dass sich hier viele 
junge Leute untereinander bestens verstanden 
haben. Bezirksjugendreferent Reinhard Fetz und 
seiner Stellvertreterin Lina Bilgeri gebührt für 
ihren Einsatz ein großes Dankeschön. In vielen 
Arbeitsstunden, unzähligen Kontaktaufnahmen 
und umsichtiger Planung konnte das Projekt 
auf die Füße gestellt und erfolgreich umgesetzt 
werden. Mit dieser jugendlichen Spritzigkeit, 
Elan und geladener Energie ruft das Projekt si-
cher in naher Zukunft nach einer Wiederholung.

Musikschule Bregenzerwald

Für unsere Blasmusikjugend ist die Musikschule 
Bregenzerwald eine unverzichtbare Ausbil-
dungsstätte. Als „Wandermusikschule“ bietet sie 
für unsere Jugendlichen ein besonderes Service 
an. Flächendeckend findet der Unterricht meist 
im jeweiligen Heimatort der Schüler statt. Wäh-
rend dem vergangenen Geschäftsjahr wechsel-
te die Direktionsstelle auf eigenen Wunsch. Für 
den langjährigen Leiter, Direktor Urban Weigel, 
der eine neue Stelle in Baden- Württemberg an-
getreten hat, wurde die Direktorstelle mit Anton 
Meusburger aus Egg neu besetzt. Die Bezirks- 
leitung wünscht der neuen Führung viel Ge-
schick und Erfolg und freut sich auf eine weiter-
hin partnerschaftliche Zusammenarbeit.
    
Dank

An alle Mitstreiter im Bezirksausschuss, für die 
kameradschaftliche Zusammenarbeit, Ergrei-
fung eigener Initiativen und Erledigung der 
übernommenen Aufgaben, der Landesleitung
gilt unser Dank.
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3.4 Blasmusikbezirk Dornbirn
Bezirksleitung (seit 14.10.2020)
BezObm Christoph Märk, MVH Altach
BezObmStv Martin Fetz, MV Concordia Lustenau
BezKpm Christian Purin, STK Dornbirn-
Haselstauden
BezKpmStv Robert Müller, MVH Altach
BezStbf Simon Schedler, MVH Altach
BezJRef Laura Gmeiner, BM Lauterach
BezJRef Sandra Bayr, BM Lauterach

Bezirksversammlung 

Diese fand am 13. Oktober 2021 im Probelokal 
des SMV Koblach statt. Die Bezirksfunktionäre 
und die anwesenden Vereinsvertreter berich-
teten über das abgelaufene Jahr, welches von 
Covid-19 geprägt war. Abschließend folgte ein 
ausführlicher Bericht der anwesenden Landes-
funktionäre und ein Ausblick auf kommende 
Termine. 

Ehrungsabend
Am Samstag, 18. September 2021 und Freitag, 
24. September 2021 fanden die Ehrungsaben-
de für die Jahre 2020 und 2021 in Bildstein 
statt. Umrahmt wurden die Festakte von der 
Bauernkapelle Dornbirn und dem Brass & 
Drums Ensemble der Gemeindemusik Götzis. 
Insgesamt konnten 57 Jubilare geehrt werden.

Bezirkssitzungen

Am 15. März 2021 fand ein Bezirkshock über Vi-
deokonferenz statt. Neben dem gegenseitigen 
Austausch der Erfahrungs- und Wissensweiter-
gabe standen die Auswirkungen der Covid-19 
Pandemie im Vordergrund. Eine zweite Bezirks-
sitzung wurde wiederum mit dem Schwerpunkt 
Covid-19 am 27. Mai 2021 abgehalten.

Kapellmeistersitzung

Aufgrund der Covid-19 Situation konnte dieses 
Jahr keine Kapellmeistersitzung geplant und 
abgehalten werden.

Stabführeraktivitäten
Aufgrund von Covid-19 fanden keine Stab-
führerkurse statt. 

Orchesterseminar

Aufgrund von Covid-19 musste das Orchester-
seminar abgesagt werden.

Weitere Aktivitäten der Bezirksleitung

Aufgrund Covid-19 waren Besuche von Konzer-
ten und Veranstaltungen der Mitgliedsvereine 
kaum möglich. Bei den Sitzungen der Landeslei-
tung waren wir jeweils gut vertreten und arbei-
teten im Musik- und Jugendbereich sowie in 
der Organisation des VBV aktiv mit und konnten 
so auch die Wünsche und Vorstellungen für 
den Bezirk Dornbirn entsprechend einbringen. 
Aufgrund der Covid-19 Situation fanden immer 
wieder kurzfristige Abstimmungen der Vereine 
mit der Bezirksleitung statt.
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3.5 Blasmusikbezirk Feldkirch

Bezirksleitung (seit 12.10.2020)
BezObm Manfred Scheriau, STM Feldkirch
BezObmStv Stefan Brugger, MVH Röthis
BezKpm Manfred Längle, MV Laterns
BezKpmStv Martin Madlener, MV Frastanz
BezStbf Andreas Bechter, SMV Sulz
BezJRef Elisabeth Ploder, MV Göfis
BezJRefStv Stefanie Halb, MV Göfis
BezBeirat Guntram Sauerwein, MVH Sonntag u. 
Eisenbahnermusik Bludenz

Bezirksversammlung   
Die Bezirksversammlung fand am 11. Oktober 
2021 unter Einhaltung der 3G-Regelungen 
im Hotel Montfort in Feldkirch statt. Nach den 
coronabedingten kurzen Berichten der Bezirks-
funktionäre informierten die Landesfunktionäre 
über die Neuerungen in der Verbandsarbeit an-
hand der druckfrischen Fortbildungsbroschüre.

Rückblick
Das vergangene Vereinsjahr stand leider immer 
noch ganz unter dem Einfluss CORONAS.
Obwohl wir wieder die Gelegenheit hatten, un-
sere Proben durchzuführen, konnten doch viele 
verschiedene, schon traditionelle Aktivitäten 
der Musikvereine nicht durchgeführt werden.
Erst im Herbst haben einige Vereine kleinere 
Feste oder Konzerte veranstaltet. Hoffen wir, 
dass die allgemeine Coronalage sich nicht 
verschlimmert und wir nun endlich wieder in 
kleinen Schritten in die Normalität zurückfinden 
und die Musikvereine wieder ihre Konzerte und 
Feste in gewohnter Manier durchführen können. 
Ich wünsche allen Musikvereinen viel Glück für 
die Zukunft und hoffe, dass wir uns schon bald 
wieder auf den verschiedensten Veranstaltun-
gen sehen werden. Den Funktionären wünsche 
ich viel Kraft, die Mitglieder zu motivieren um 
das Vereinsleben wieder zu beleben.

Ehrungsabend

Der 9. Ehrungsabend fand leider auch heuer 
nicht statt. Die Veranstaltung musste wegen 
den verschärften Coronavorschriften abgesagt 
werden. Neuer Termin ist Sonntag, der  
17. Oktober 2021 im Hotel Montfort in Feld-
kirch. Es werden an diesem Abend die Ehrungen 
für die Jahre 2020 und 2021 durchgeführt. Wir 
haben daher eine sehr große Teilnehmerzahl. 
Es werden an diesem Abend 76 Jubilare geehrt. 
Wir gratulieren auf diesem Wege allen Jubilaren 
zu ihren Auszeichnungen und danken ihnen für 
ihr großes Engagement für die Blasmusik.

Bericht über die Chronikführung

Die Bezirkschronik FELDKIRCH hat sich im 
Zeitraum vom 09/2020 bis 09/2021 um 204 
Seiten erweitert. Die Bezirkschronik besteht 
somit gesamt aus 67 Ordnern mit 14.440 
Seiten. Seit Oktober 1981 wird diese Chronik 
von Josef Zech geführt. Dies sind also 40 Jahre 
Geschichte aus dem Bezirk Feldkirch. Die Chro-
nikunterlagen befinden sich im VBV-Archiv im 
Pförtnerhaus. Wir bedanken uns bei Josef für 
die Führung der Chronik recht herzlich.
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Bericht Bezirkskapellmeister 2021

Liebe Funktionäre, wehrte Damen und Herren!
Zunächst möchte ich mich bei allen Vereinen 
für ihr Engagement in den jeweiligen Gemein-
den für die kirchlichen und weltlichen Anlässe 
bedanken, auch wenn sie im vergangenen 
Jahr sehr eingeschränkt oder teilweise nur 
mit Ensembles stattgefunden haben. Auch die 
Wertungsspiele wurden abgesagt, ich möchte 
aber auf die verschiedensten Möglichkeiten im 
nächsten Jahr aufmerksam machen und alle Ka-
pellen zur Teilnahme an einem Wertungsspiel 
oder bei „Musik in Bewegung“ einladen.
Der heurige Dirigententag hat verspätet am  
18. September im neuen Probelokal in Frastanz 
stattgefunden. Der Referent Martin Lindenthal 
hat uns das Thema „Rhythmus“ aus der Sicht ei-
nes Chorleiters nähergebracht und mit kleinen 
Übungen gezeigt, wie man mit welchen Metho-
den an bestimmte Problemstellungen heran 
gegangen werden kann. Es war ein sehr inter-
essanter Tag und nebenbei konnte man noch 
das schöne neue Probelokal der Frastner Musik 
bewundern und ein bisschen neidisch werden.
Auch das jährliche Bezirksseminar ist leider 
abgesagt worden, hier bitte ich alle Vereine:
Schickt eure Jungbläser zum Seminar. Es ist dies 
immer eine großartige Möglichkeit, Jugendliche 
aus anderen Vereinen kennenzulernen und im 
großen Orchester zu musizieren.
Auch die neue Kapellmeisterausbildung in den 
Musikschulen ist angelaufen. Martin und ich 
haben persönlich bei den Vereinen im Einzugs-
gebiet der Musikschule Rankweil angerufen, 
um Werbung zu machen. Nebenbei haben wir 
uns noch mit dem Musikschuldirektor getroffen 
und einen Kennenlernabend organisiert – und 
siehe da: In der Musikschule Rankweil startet 
ab Mittwoch der erste Kurs mit 4 Teilnehmern. 
Kursleiter ist Peter Kuhn. Wir hoffen auf ein 
stetig wachsendes Interesse und auf viele neue 
motivierte Dirigenten.
Zum Abschluss möchte ich noch meinem Stell-
vertreter Martin Madlener für seine Tätigkeit 
danken. Er ist mir immer eine große Stütze und 
Hilfe in allen Fragen. Euch allen ein Dankeschön 
für die geleistete Arbeit.

3.6 Blasmusikbezirk Montafon

Bezirksleitung (30.09.2020)
BezObm Thomas Rudigier, HM Vandans
BezObmStv Thomas Zuderell, HM Schruns
BezKpm Stefan Ruprecht, HM Tschagguns
BezKpmStv Melanie Melmer, TK Gantschier
BezStbf Thomas Zuderell, HM Schruns
BezJRef Simon Felder, BM Gaschurn-Partenen
BezJRefStv Daniel Saler, BM Silbertal
BezSchriftf Johannes Juen
BezBeirat Willi Bitschnau
BezBeirätin Nina Ferk

Bezirksversammlung 

Diese fand am 29. September 2021 unter 
Einhaltung der aktuellen Covid-19 Regelungen 
im Probelokal der HM Bartholomäberg statt. 
Nach dem Totengedenken berichteten die 
Bezirksfunktionäre, sowie der Musikschuldi-
rektor Dietmar Hartmann über ihre Tätigkeiten. 
Diese fielen aufgrund der COVID 19 Situation 
im Berichtsjahr 2020/2021 erwartungsgemäß 
kurz aus. Immerhin gab es doch ein paar wenige 
Tätigkeiten und eine Bezirkssitzung.
Auch die Vereine berichteten in aller Kürze über 
ihre herausfordernde Vereinsarbeit in Zeiten 
von Corona. Besonders hart traf es die BM  
Silbertal und die BM Gaschurn-Partenen, 
mussten doch die geplanten und bereits  
verschobenen Bezirksmusikfeste endgültig 
abgesagt werden. Auch fanden durch die Bank 
keine Konzerte statt, sodass auch geplante 
Ehrungen von verdienten Musikanten*innen 
verschoben werden mussten. Erst im Sommer 
2021 wurden zaghaft Proben aufgenommen 
und das eine oder andere Platzkonzert gespielt.
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Abschließend informierten die Landesfunktio-
näre anhand der aufliegenden Broschüre über 
Fortbildungen, Bewerbe, Blasmusikanlässe und 
Neuerungen in der Verbandsarbeit. Eine Über-
raschung gab es für Dietmar Hartmann. Er wur-
de für seine zwei Jahrzehnte lange wertvolle 
Tätigkeit als BKpmStellvertreter und als Bezirks-
kapellmeister mit dem ÖBV-Verdienstkreuz in 
Silber ausgezeichnet.

Jungbläserseminar auf Matschwitz/Golm

Das diesjährige 46. Blasmusikseminar fand in 
Zusammenarbeit mit der Musikschule Mon-
tafon und den Bezirksjugendreferenten vom 
6. bis 9. Sept..2021, unter den geltenden 
Covid-Auflagen, wieder am Golm/Matschwitz 
statt. 49 SchülerInnen wurden vom bewähr-
ten Lehrerteam der Musikschule in Theorie, 
Ensemblespiel und Orchester unterrichtet. An 
den Abenden wurde mit einer Spieleolympiade, 
vorbereitet von den Jugendreferenten der BM 
Gaschurn-Partenen und HM Bartholomäberg, 
sowie einem Besuch der Montafoner Jugend-
referenten auch für Spaß gesorgt. Wie immer 

war es beeindruckend, was die Jugendlichen 
in der kurzen Zeit zu Stande brachten. So war 
es auch eine große Freude, ihren Darbietungen 
beim Abschlusskonzert am 9. September zu 
lauschen. Die anwesenden Eltern waren eben-
falls begeistert. Dank gilt allen Beteiligten, den 
Bezirksjugendreferenten Simon Felder und 
Daniel Saler, den Jugendreferenten der Vereine, 
dem Musikschuldirektor Dietmar Hartmann mit 
seinem Lehrerteam, dem LJRef Matthias Vallas-
ter, dem Bezirksobmann Thomas Rudigier und 
seinem Stellvertreter Thomas Zuderell, sowie 
dem Team von Matschwitz und der Illwerke 
Tourismus für die Unterstützung.

Gesamtchor

Ein Gesamtchor der besonderen Art wurde ver-
anstaltet. Alle teilnehmenden Musikant*innen 
nahmen ihre Stimme der Polka „Morgenblüten“ 
auf und sandten diese an den Bezirkskapell-
meister. Nach Fertigstellung der Schnitt- und 
Tontechnik konnte das „Werk“ auf diversen 
Homepages der Montafoner Kapellen und 
Gemeinden und auf Youtube  gehört und 
gesehen werden.

Bezirksjugendblasorchesterprojekt

Der Bezirk Montafon plant schon seit gerau-
mer Zeit ein Bezirks-Jugend-Blasorchester. Die 
Ausschreibung ist Anfang September 2021 
versandt worden. Die Resonanz der Kapell-
meister*innen und Jugendreferent*innen war 
durchwegs positiv. Das Ganze soll als Projekt 
im Jänner/Februar 2022 stattfinden. Vielen 
Dank an den VBV für die finanzielle
Unterstützung.

Kapellmeister*innenwechsel

In Tschagguns gibt es einen Kapellmeister*in-
nen-Wechsel. Katharina Batlogg übernimmt die 
Stelle. Ansonsten sind keine weiteren Kapell-
meister*innen-Wechsel im Montafon.

Jugendreferentenstammtisch

Der diesjährige JRef-Stammtische fand im 
Probelokal der BM Silbertal statt. Dort wurden 
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aktuelle Themen und vor allem die Durch-
führung des Jungbläserseminares besprochen. 
Zudem wurden von den Vereinen neugewählte 
Jugendreferenten in der Runde willkommen 
geheißen und ein gemeinsames Teambuil-
ding-Wochenende besprochen. Ein zusätzli-
cher Stammtisch fand wie jedes Jahr wieder 
beim Seminar am Golm statt. Dort wurden die 
Jugendreferenten zu Speis und Trank eingela-
den und danach bei einer Spieleolympiade als 
Schiedsrichter eingeteilt. 

Musik in Bewegung 

Corona bedingt mussten leider alle geplan-
ten Kurse und Bewerbe im Frühjahr abgesagt 
werden. Der Kurs „Auf D folgt E“ wurde an drei 
Abenden, am 08., 15. und 22.04 online via
Microsoft Teams von unserem Landesstab- 
führer Erik Brugger durchgeführt. Am 6. Sept. 
und 13. Sept. konnte dann doch noch ein rich-
tiger Stabführerkurs  für Anfänger durchgeführt 
werden. Ein Teilnehmer aus dem Bezirk Monta-
fon (Andreas Forstinger) nahm an diesen Kur-
sabenden in Thüringen teil. Ein großer Dank an 
Landesstabführer Erik Brugger und dem Bezirks-
stabführer Thomas Zuderell für die Organisati-
on und Durchführung dieser Kurse.

Leistungsabzeichen

Bei den praktischen Stufenprüfungen im Mai 
2021 sind insgesamt 54 Schüler*innen der 
Montafoner Blasmusikvereine angetreten. 
24 in der Elementarstufe (Junior), 22 in der 
Unterstufe (Bronze) und 8 in der Mittelstufe 
(Silber). Gleich drei Schüler der Klasse Dietmar 
Nigsch (tiefes Blech) der Musikschule Montafon 
haben sich am 23.1.2021 der Oberstufenprü-
fung gestellt. Die Vorbereitung für die Prüflinge 
war aufgrund der Coronakrise, welche teilweise 
keinen Präsenzunterricht zuließ und auch keine 
Auftritte vor Publikum ermöglichte, sehr her-
ausfordernd und schwierig. Trotzdem erspielten 
sich Peter Forstinger (HM Schruns) und Betram 
Melmer (BM Silbertal) auf der Posaune, sowie 
Thomas Rudigier (HM Vandans) auf der Tuba 
jeweils einen sehr guten Erfolg. Leider war
aufgrund von Corona auch bei der Prüfung kein 

Publikum zugelassen, was aber die erbrachten 
Leistungen, zu denen herzlich zu gratulieren ist, 
nicht zu schmälern vermochte.
 
3.7 Hofsteiger Musikvereinigung
Leitung
Obmannschaft für 2020 & 2021, Musikverein 
Alberschwende - Obmann Andreas Sutterlütti. 
Schriftführer Ewald Gunz, Wolfurt.

Allgemeines

Seit 1929 gehören der Hofsteiger Musikverei-
nigung die Musikkapellen aus Alberschwende, 
Bildstein, Buch, Dornbirn-Haselstauden, Hard, 
Lauterach, Schwarzach und Wolfurt an. Ge-
gründet wurde diese damals in wirtschaftlich 
sehr schwierigen Zeiten, anlässlich der großen 
Weltwirtschaftskrise. Es fehlte auch den Mu-
sikkapellen in der Region an Allem. Gemein-
samkeit und kooperatives Auftreten waren und 
sind Eckpfeiler dieser Vereinigung. Gegensei-
tige Besuche bei Konzerten, Musikfesten und 
Veranstaltungen sowie Unterstützung auch im 
Bereich der Jugendförderung werden aktuell 
wieder verstärkt gelebt.

Aktivitäten

Leider konnten in diesem Jahr aufgrund des 
Corona-Virus, wie bei so vielen anderen
Vereinen, auch keine Festlichkeiten oder 
andere Aktivitäten stattfinden.

Musik isch Trumpf
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Klangwolke zu Ostern mit dem Lied
„Christus ist erstanden“
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Tag der Blasmusik - das zweite Mal anders
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Blasmusikbezirk Bludenz
22 ordentliche und 4 außerordentliche Mitglieder *

Bürgermusikverein Bludesch
Bürgermusikverein Nenzing
Dorfmusik Bürserberg
Harmoniemusik Dalaas
Harmoniemusik Klösterle
Harmoniemusik Ludesch
Vereinigte Harmoniemusik Stallehr-Bings-Radin
Harmoniemusik Wald a. A.
Harmoniemusikverein Bürs
Musikverein Beschling
Musikverein Braz
Musikverein Fraßenecho Raggal
Musikverein Gurtis
Musikverein Harmonie Sonntag
Musikverein St. Gerold
Musikverein Thüringen
Musikverein Thüringerberg
Sonnenberger Harmoniemusik Nüziders
Stadtmusik Bludenz
Trachtenkapelle Brand
Trachtenkapelle Fontanella
Trachtenkapelle Lech am Arlberg

Eisenbahnermusik Bludenz *
Firobat Musig *
Schulmusik der Musikmittelschule Thüringen *
Schülerblasorchester der MS Walgau *

Blasmusikbezirk Bregenz
20 ordentliche und 6 außerordentliche Mitglieder *

Bürgermusik Hard
Bürgermusik Höchst
Bürgermusikverein Sulzberg
Musikkapelle Harmonie Mittelberg
Musikverein Alpenklänge Thal
Musikverein d‘ Hirschegger
Musikverein Doren
Musikverein Eichenberg
Musikverein Fluh
Musikverein Fußach
Musikverein Gaissau
Harmoniemusikverein Hohenweiler
Musikverein Hörbranz
Musikverein Kennelbach
Musikverein Langen 
Musikverein Lochau
Musikverein Möggers
Stadtkapelle Bregenz-Vorkloster
Stadtmusik Bregenz
Trachtenkapelle Riezlern
Jugendkapelle Doren-Sulzberg-Thal *

Militärmusik Vorarlberg *
PVÖ-Blasmusik Vorarlberg* (Blasmusik des Pensionisten-
verbandes Vbg.)
Raintrops *, Jugendblasorchester der MS Bregenz (früher 
Fun by Klang)
Verein der Polizeimusik Vorarlberg *
WAJUBA Walser Jugend Band *

Blasmusikbezirk Bregenzerwald
22 ordentliche und 2 außerordentliche Mitglieder *

Bürgermusik Au
Bürgermusik Bezau
Musikverein Alberschwende
Musikverein Alpenklänge Damüls
Musikverein Bergesecho Langenegg
Musikverein Bizau
Musikverein Buch
Musikverein Cäcilia Schoppernau
Musikverein Egg
Musikverein Großdorf
Musikverein Harmonie Andelsbuch
Musikverein Harmonie Reuthe
Musikverein Hittisau-Bolgenach
Musikverein Krumbach
Musikverein Lingenau
Musikverein Mellau
Musikverein Müselbach
Musikverein Riefensberg
Musikverein Schnepfau
Musikverein Schröcken 1962
Musikverein Schwarzenberg
Musikkapelle Sibratsgfäll
Blasmusik der Musikhauptschule Lingenau *
Blasmusik Lesanka *

Blasmusikbezirk Dornbirn
16 ordentliche und 4 außerordentliche Mitglieder*

Bürgermusik Götzis 1824
Bürgermusik Hohenems 1821
Bürgermusik Lauterach
Bürgermusik Schwarzach
Bürgermusik Wolfurt
Bürgermusikverein Mäder 1900
Gemeindemusik Götzis 1824
Musikgesellschaft Dornbirn-Hatlerdorf
Musikverein Bildstein
Musikverein Concordia Lustenau
Musikverein Dornbirn-Rohrbach
Musikverein Harmonie Altach
Musikverein Lustenau
Schützenmusikverein Koblach
Stadtkapelle Dornbirn-Haselstauden

                                                       Vorarlberger Blasmusikverband                             Bezirkseinteilung – Mitgliedsvereine
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Stadtmusik Dornbirn
60er-Musikanten Dornbirn *
Blasorchester der Musikmittelschule Götzis *
Brassband Vorarlberg *
Schülerblasorchester der Musikmittelschule Dornbirn *

Blasmusikbezirk Feldkirch
22 ordentliche und 2 außerordentliche Mitglieder*

Bürgermusik Fraxern 1865
Bürgermusik Klaus
Bürgermusik Rankweil
Gemeindemusik Schlins
Gemeindemusik Schnifis
Harmoniemusik Muntlix
Harmoniemusik Tisis-Tosters
Musikverein Cäcilia Batschuns
Musikverein Feldkirch Altenstadt
Musikverein Feldkirch-Nofels
Musikverein Frastanz
Musikverein Gisingen
Musikverein Göfis
Musikverein Harmonie Meiningen
Musikverein Harmonie Röthis
Musikverein Harmonie Weiler
Musikverein Laterns
Musikverein Satteins
Musikverein Übersaxen
Musikverein Viktorsberg
Schützenmusikverein Sulz
Stadtmusik Feldkirch

Bärig Böhmisch *
WINDWERK * (früher SBV) 

,

Blasmusikbezirk Montafon
9 ordentliche Mitglieder

Bürgermusik Gaschurn-Partenen
Bürgermusik Silbertal
Bürgermusik St. Gallenkirch
Harmoniemusik Bartholomäberg
Harmoniemusik Schruns
Harmoniemusik Tschagguns
Harmoniemusik Vandans
Musikverein St. Anton im Montafon
Trachtenkapelle Gantschier-Montafon

                                                       Vorarlberger Blasmusikverband                             Bezirkseinteilung – Mitgliedsvereine

Der VBV hat 129 Mitgliedsvereine 
und Mitgliedsblasorchester, davon 111 
ordentliche und 18 außerordentliche. 
Die außerordentlichen Vereine sind von
Pflichten befreit und haben bei
Bezirks- und Generalversammlung 
kein Stimmrecht. Sie können
sämtliche Serviceleistungen des 
Verbandes nützen, wie zB das
Mitgliederverwaltungsprogramm (BMV) 
über dieses auch die AKM-Programm-
meldung abgewickelt werden kann.

Der Vorarlberger Blasmusikverband  mit seinen 
Bezirken und Standorten der Musikkapellen
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2020/21 2019/20
Blasmusikbezirke Bludenz Bregenz Breg.Wald Dornbirn Feldkirch Montafon SUMME Vergleich
ordentliche Musikvereine 22 20 22 16 22 9 111 111
außerordentliche Musikvereine 4 6 2 4 2 0 18 18
Gesamt 26 26 24 20 24 9 129 129

Subventionen des Landes 12246 13805 8619 4489 2765 5142 47066 21803
Subventionen der Gemeinden 112820 216339 139814 182375 157948 132092 941388 1010897
Subventionen Bund 17800 39098 13164 22640 47946 2900 143548 271
Gesamt 142866 269242 161597 209504 208659 140134 1132002 1032971

Neuanschaffung Instrumente 45944 57401 43089 94276 73447 13225 327382 432462
Reparaturen Instrumente 21167 24882 20177 29371 20990 21330 137917 237193
Bekleidung 74050 94199 73680 65791 73259 93533 474512 525373
Noten 17632 20519 18541 26407 26761 8392 118252 146796
AKM 2473 1056 2158 1005 2033 1087 9812 37337
Neubau Musikheim 0 0 0 2496 103067 0 105563 12261
Erhaltung Musikheim 13572 16192 20326 63288 20107 46002 179487 244795
Bildung 6590 39547 15305 15333 7021 8000 91796 188984
Sonstiges 154140 201476 261205 316698 348760 115225 1397504 2197796
Gesamt 335568 455272 454481 614665 675445 306794 2842225 4022997

Die Differenz von Subvention 
minus Ausgaben ergibt die Summe, 335568 455272 454481 614665 675445 306794 2842225 4022997
die die Musikvereine selbst 142866 269242 161597 209504 208659 140134 1132002 1032971
aufgebracht haben. 192702 186030 292884 405161 466786 166660 1710223 2990026

Jugendorchester 12 16 18 16 22 8 92 92

MusikerInnen in Jugendorchester 210 226 382 619 453 108 1998 1919

Vollproben 361 370 415 279 433 185 2043 4941
Teilproben 189 98 136 88 136 56 703 1049
Vollproben Jugend 108 135 174 203 165 19 804 2481
Teilproben Jugend 26 15 16 12 15 0 84 185
Gesamt 684 618 741 582 749 260 3634 8656

Coronajahr

Vereinseigene Musikfeste 0 0 1 2 3 0 6 40
Vereinseigene Konzerte 12 23 19 3 12 9 78 290
Öffentliche Anlässe 25 19 38 12 24 22 140 307
VA Tourismusverbände 12 1 23 2 0 8 46 105
VA Körperschaften 3 5 3 11 14 3 39 156
VA Kirchliche Feierlichkeiten 18 29 27 14 28 3 119 417
Begräbnisse 10 7 11 6 14 2 50 72
Sonstige Anlässe 51 27 19 9 19 19 144 629
Teilnahme an Bezirksmusiksfest. 0 0 0 0 0 0 0 127
Teilnahme an Landesmusiksfest. 0 0 0 0 0 0 0 1
Konzertreisen ins Ausland 0 0 0 0 0 0 0 14

Blasmusik - Statistik
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Vereinseigene Musikfeste Jug. 0 0 0 3 0 0 3 15
Vereinseigene Konzerte Jugend 7 2 4 6 7 0 26 158
Öffentliche Anlässe Jugend 4 2 2 6 3 0 17 60
VA Touristenverbände Jugend 0 0 1 0 0 0 1 3
VA Körperschaften Jugend 0 0 0 2 1 0 3 26
VA Kirchl. Feierlichkeiten Jug. 1 2 2 0 3 0 8 53
Begräbnisse Jugend 0 0 0 0 0 0 0 1
Sonstige Anlässe Jugend 3 4 0 7 4 2 20 75
Gesamt 146 121 150 83 132 68 700 2549

Coronajahr

Aktive Musikerinnen bis 30 307 264 344 268 306 125 1630 1632
Aktive Musiker bis 30 280 233 276 262 261 104 1417 1440
Aktive Musikerinnen über 30 147 157 126 165 146 69 812 757
Aktive Musiker über 30 413 450 401 436 428 149 2288 2210
Gesamt 1147 1104 1147 1131 1141 447 6147 6039

Aktive Musikerinnen bis 30 307 264 344 268 306 125 1630 1632
Aktive Musikerinnen über 30 147 157 126 165 146 69 812 757
Gesamt - Musikerinnen 454 421 470 433 452 194 2442 2389

Aktive Musiker bis 30 280 233 276 262 261 104 1417 1440
Aktive Musiker über 30 413 450 401 436 428 149 2288 2210
Gesamt - Musiker 693 683 677 698 689 253 3705 3650

Musikschülerinnen bis 30 244 314 545 667 460 152 2398 2339
Musikschüler bis 30 184 292 401 709 466 190 2251 2282
Musikschülerinnen über 30 4 14 3 13 3 8 45 43
Musikschüler über 30 8 15 4 13 14 13 67 55
Gesamt * 440 635 953 1402 943 363 4761 4719

Musikschülerinnen bis 30 244 314 545 667 460 152 2398 2339
Musikschülerinnen über 30 4 14 3 13 3 8 45 43
Gesamt - Musikschülerinnen * 248 328 548 680 463 160 2443 2382

Musikschüler bis 30 184 292 401 709 466 190 2251 2282
Musikschüler über 30 8 15 4 13 14 13 67 55
Gesamt - Musikschüler * 192 307 405 722 480 203 2318 2337

* Rund die Hälfte der Musikschüler/innen sind bereits bei den aktiven Musiker/innen enthalten!

Aktive Musiker/innen und 
Musikschüler/innen bis 766 819 1081 1229 953 349 5197 5101
25 Jahren inkl. Jugendfunktionäre 
über 25 Jahren

Blasmusik - Statistik
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Finanzbericht

Rechnung Finanzen 2020_2021

01.10.2020 - 30.09.2021 Ausgaben Einnahmen Saldo S
aAusgaben Einnahmen Saldo

Erlöse -74,02 1 194,02 1 120,00 -280,80 393,85 113,05 
Ehrenzeichen -2 013,79 675,00 -1 338,79 -3 419,39 2 192,00 -1 227,39 
Leistungsabzeichen -8 370,22 12 630,00 4 259,78 -2 065,90 8 150,00 6 084,10 
Bild- und Tonträger 0,00 50,60 50,60 0,00 0,00 0,00 
Bücher 0,00 31,01 31,01 0,00 0,00 0,00 
Adressen 0,00 0,00 0,00 0,00 15,00 15,00 

Erlöse Ergebnis -10 458,03 14 580,63 4 122,60 -5 766,09 10 750,85 4 984,76 
Sponsoring, Spende -640,00 11 500,00 10 860,00 -200,00 12 800,00 12 600,00 

Subvention Land/Bund 0,00 229 130,99 229 130,99 0,00 235 000,00 235 000,00 

Einnahmen Ergebnis -640,00 240 630,99 239 990,99 -200,00 247 800,00 247 600,00 
Jugend 0,00 0,00 0,00 -1 817,19 0,00 -1 817,19 
Jugendprojekt 0,00 0,00 0,00 -1 750,00 0,00 -1 750,00 
Jugendprojekt Land, IBC -36 013,73 21 689,00 -14 324,73 -701,50 0,00 -701,50 
Jugendprojekt Bludenz, JBS 0,00 0,00 0,00 -5 140,94 10 790,00 5 649,06 
Jugendprojekt Bregenz, JBS 0,00 0,00 0,00 -3 573,00 2 490,27 -1 082,73 
Jugendprojekt Bregenzerwald, JBS -15 185,88 5 668,00 -9 517,88 -6 965,81 3 294,95 -3 670,86 
Jugendprojekt Feldkirch, JBS 0,00 0,00 0,00 -1 140,00 960,00 -180,00 
Jugendprojekt Montafon, JBS -4 600,00 0,00 -4 600,00 -5 200,00 0,00 -5 200,00 
Jugend, Fortbildung 0,00 0,00 0,00 -2 640,00 0,00 -2 640,00 
Jugendwettbewerb, JBO 0,00 0,00 0,00 -9 828,90 0,00 -9 828,90 
Jugendwettbew., Musik in kl. Gruppen 0,00 0,00 0,00 -924,56 0,00 -924,56 
Landesjugendbeirat -49 242,95 49 242,97 0,02 -42 729,63 44 448,36 1 718,73 

Jugend Ergebnis -105 042,56 76 599,97 -28 442,59 -82 411,53 61 983,58 -20 427,95 
Wettbewerbe Ergebnis 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 
Kurse -1 518,00 0,00 -1 518,00 0,00 0,00 0,00 
Kurse Musik -1 050,00 180,00 -870,00 -2 034,06 460,00 -1 574,06 
Kurse Organisation 0,00 0,00 0,00 -2 059,46 320,00 -1 739,46 
Dirigentenausbildung -2 640,00 0,00 -2 640,00 -5 844,00 0,00 -5 844,00 
Stabführerausbildung 0,00 90,00 90,00 -1 195,94 1 140,00 -55,94 
Förderung ÖBV-Kurse -447,80 0,00 -447,80 0,00 0,00 0,00 
Fachliteratur -1 575,90 0,00 -1 575,90 -2 396,89 0,00 -2 396,89 

Aus- und Fortbildung Ergebnis -7 231,70 270,00 -6 961,70 -13 530,35 1 920,00 -11 610,35 
Förderung 0,00 0,00 0,00 -600,00 0,00 -600,00 
Projektförderung 0,00 0,00 0,00 -3 900,00 0,00 -3 900,00 
Registerservice -740,00 0,00 -740,00 -2 040,00 0,00 -2 040,00 
Mitgliedsbeiträge -1 280,00 0,00 -1 280,00 -1 460,00 0,00 -1 460,00 

AKM -94 272,86 0,00 -94 272,86 -51 467,47 0,00 -51 467,47 

Förderung Ergebnis -96 292,86 0,00 -96 292,86 -59 467,47 0,00 -59 467,47 
Generalversammlung 0,00 0,00 0,00 -2 428,99 0,00 -2 428,99 
Neujahrsempfang 0,00 0,00 0,00 -6 487,68 0,00 -6 487,68 
Veranstaltung Bludenz, Ehrungsabend -245,00 0,00 -245,00 -3 608,73 0,00 -3 608,73 
Veranstaltung Breg.Wald, 0,00 0,00 0,00 -2 973,76 0,00 -2 973,76 
Veranstaltung Dornbirn, -350,00 0,00 -350,00 -1 978,80 0,00 -1 978,80 
Veranstaltung Feldkirch, 0,00 0,00 0,00 -6 514,54 0,00 -6 514,54 

Veranstaltungen Ergebnis -595,00 0,00 -595,00 -23 992,50 0,00 -23 992,50 
Personal -51 702,51 0,00 -51 702,51 -62 412,97 0,00 -62 412,97 
Spesen -16 699,48 0,00 -16 699,48 -45 520,43 0,00 -45 520,43 

Verbandsjahr 2020/2021 Rechnung Vorjahr

A
b
w

Rechnung
V Rechnung VJ

 Vertraulich 19.10.2021, 00:21 Seite 1
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Rechnung Finanzen 2020_2021

Miete & Betriebskosten -7 214,63 0,00 -7 214,63 -7 558,90 0,00 -7 558,90 

Kopierer -5 902,31 0,00 -5 902,31 -3 264,06 1 026,40 -2 237,66 
Software, Lizenzen -3 670,86 0,00 -3 670,86 -8 172,27 0,00 -8 172,27 

Büromaterial -1 058,44 0,00 -1 058,44 -262,93 0,00 -262,93 
Porto -1 788,33 0,00 -1 788,33 -1 510,99 0,00 -1 510,99 
Telefon -178,31 0,00 -178,31 -119,73 0,00 -119,73 
Öffentlichkeitsarbeit -9 220,16 0,00 -9 220,16 -5 898,00 0,00 -5 898,00 

Versicherung -2 435,59 0,00 -2 435,59 -2 627,02 0,00 -2 627,02 
Finanzergebnis -283,05 212,63 -70,42 -322,72 569,69 246,97 
Verwaltung Ergebnis -100 153,67 212,63 -99 941,04 -137 670,02 1 596,09 -136 073,93 
Gesamtergebnis -320 413,82 332 294,22 11 880,40 -323 037,96 324 050,52 1 012,56 

01.10.2020 30.09.2021
11 415,38 -500 340,78 526 941,35 38 015,95 Girokonto

265 000,00 -195 211,49 180 211,49 250 000,00 Sparkonto
544,30 -1 420,17 1 700,00 824,13 Kassa

276 959,68 -696 972,44 708 852,84 288 840,08 

 Vertraulich 19.10.2021, 00:21 Seite 2

Finanzbericht

Der Kassastand ist die Liquiditätsreserve des Verbandes und gewährleistet die Zahlungs-
fähigkeit. Die Geldbestände entsprechen der Hälfte der jährlichen Ausgaben.
Bis die erste Rate des Landes im Frühjahr kommt, sind folgende Ausgaben fällig:
€  48.000  AKM-Gebühren
€  40.000  Büro-Mitarbeiter
€  10.000  Ehrungsabende
€    8.000  Miete u. Betriebskosten
€  10.000  Generalversammlung u. Neujahrsempfang
€  30.000  Funktionärsspesen
€  25.000  Sonstiges

Der Verband blickt derzeit auf eine gefestigte finanzielle Situation, wobei zu berücksichtigen 
ist, dass größere Ausgaben wie die Ausrichtung des ÖBV-Kongresses im Juni 2022 und 
Vorarbeiten für das 100-jährige Verbandsjubiläum zu bedecken sind. 



Vorarlberger
Blasmusikverband

40

Ehrentafel des Vorarlberger Blasmusikverbandes 

Raimund BERTSCH MV Frastanz
Alois BECK TK Brand
Max AMANN SMV Koblach
Martin MAIER BMV Nenzing
Arthur WOLF EBM Bludenz
Norbert PURTSCHER Firobat Musig

Otto STEURER MV Krumbach
Benno NATTER MV Lochau
Hans RUDIGIER Firobat Musig
Otto BÜCHEL MV Feldkirch Nofels
Helmut MÄHR MV Feldkirch Nofels
Anton VOGELMANN MV Lustenau
Konrad DÜR BM Schwarzach
Günter KAUFMANN BM Schwarzach
Franz MATT TK Riezlern
Günther HARTMANN Firobat Musig
Rudolf BÄR MVH Andelsbuch
Adolf FRÜHWIRTH Firobat Musig
Lothar UTH HMV Bürs

Hans BITSCHE Firobat Musig
Peter MORSCHER HM Klösterle
Jakob FRITSCH MV Übersaxen
Guenter WALCH MV Feldkirch Nofels
Alois SINZ MV Doren
Gerd MUTHER STM Bludenz
Lothar KÜHNE MVH Meiningen
Herbert STURN BM Rankweil
Thomas MORSCHER HM Klösterle
Otmar MÜLLER MV Thüringerberg
Dietmar SCHRATZER MV Bildstein
Josef GALEHR SHM Nüziders
Richard HÖFLE BM Wolfurt
Roman MÜLLER EBM Bludenz
Josef KRÖLL MV Übersaxen
Roland IMMLER BM Schwarzach
Willi SUTTER BM Schwarzach
Gebhard GMEINER MV Alberschwende
Leonhard DÜNSER BM Au
Norbert SCHALLMOSER STM Bregenz
Günter SPECKLE BM Rankweil
Benedikt LAMPERT MV Gisingen
Werner HALFER 60er-Musikanten Dornbirn

vom 3. November bis 31. Oktober 2021

VBV Goldene Ehrenspange für 70 Jahre

VBV Goldene Ehrenspange für 60 Jahre

VBV Goldene Ehrenspange für 50 Jahre

Bezirk Bludenz - 70

Bezirk Bludenz - 70

Bezirk Bludenz - 60

Bezirk Bludenz - 50

Ehrentafel 2020/2021
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Hubert SIGG MV Hörbranz
Siegfried EILER STK Dornbirn Haselstauden
Josef RÜSCHER STK Dornbirn Haselstauden
Kurt SIMMERLE STK Bregenz Vorkloster
Josef LAMPERT HM Muntlix
Paul FINK MV Langen
Günter KONZETT MV Satteins
Helmut KOCH HM Tisis-Tosters
Konrad SCHWARZ MV Hittisau-Bolgenach
Josef LATZER BMV Nenzing
Gerhard HARRER BMV Nenzing
Karl EBSTER EBM Bludenz
Josef REBERNIG HMV Bürs
Elmar SCHROTTENBAUM HMV Bürs
Luis VONBANK MV Braz
Josef ZECH MV Braz
Helmut KAINHOFER HM Ludesch
Stefan WITWER Firobat Musig
Günter BÖHLER BM Schwarzach
Karl TSCHANN Firobat Musig
Helmut GEIST MV Doren

Silvio TSCHERNITZ STK Dornbirn Haselstauden
Christian BRUNNER HM Klösterle
Bruno BISCHOF BM Rankweil
Hubert WEBER MK Sibratsgfäll
Wolfram BALDAUF MV Lochau
Walter GRONES MV Lochau
Roger SCHMID MV Lochau
Günter RINDERER MV Harmonie Sonntag
Franz BUDIN GM Schlins
Elwin KÜNG MV Fraßenecho Raggal
Wolfgang BACHMANN BMV Bludesch
Klaus BUHMANN MV Doren
Günther KOMATZ MVH Meiningen
Georg BRUNOLD Firobat Musig
Stefan JOCHUM TK Lech am Arlberg
Markus LUGER Vereinigte HM Stallehr-Bings-Radin
Johannes BÖHLER MV Bildstein
Elmar GUNZ MV Bildstein
Lothar LENZ MV Bildstein
Roman SIEBER MV Fluh
Christian PINGGERA BM Götzis 1824
Thomas POTZINGER BM Götzis 1825
Klaus RINDERER MV Alpenklänge Thal
Berno VIOLAND MV Alpenklänge Thal
Lothar VIOLAND MV Alpenklänge Thal
Martin SCHEUERMAIER STK Bregenz Vorkloster
Siegfried MÜLLER HM Tisis-Tosters

VBV Goldene Verdienstmedaille für 40 Jahre

Bezirk Bregenz - 40/50/60

Bezirk Bludenz - 50

Bezirk Dornbirn - 50/60

Bezirk Bregenzerwald - 40/ 50/60

Ehrentafel 2020/2021



42

Vorarlberger
Blasmusikverband

Helmut GEIST MV Doren
Evelin SUTTERLÜTY MV Egg
Elmar FUCHS BM Schwarzach
Wolfgang BISCHOF MV Thüringerberg
Erich EBERLE MV Buch
Norbert ENENKEL MV Thüringerberg
Gerhard STOFLETH MV Buch
Anton BATTLOGG TK Gantschier
Gerhard LIPP STM Feldkirch
Günther MATT STM Feldkirch
Norbert KURZEMANN MV Braz
Roland SONDEREGGER BM Rankweil
Peter WIESER BM Rankweil
Martin ENZENHOFER MV Gisingen
Markus HIRSCHBÜHL MV Riefensberg
Sabine RIEDMANN BM Höchst
Ernst GRATZER Blasmusikbezirk Bregenz
Ehrenfried SCHNETZER HM Ludesch
Elmar KÜNG MV St. Gerold
Ludwig HEIDEGGER MV Möggers
Willi JÄGER MV Möggers
Robert HALLER MK Harmonie Mittelberg
Andreas HILBRAND MK Harmonie Mittelberg
Sighard FESSLER MV Hörbranz
Alice HASELWANTER DM Bürserberg
Richard NESLER DM Bürserberg
Wolfgang HUBER TK Lech am Arlberg
Raimund BISCHOF TK Lech am Arlberg
Werner CHAREC BM Hohenems 1821
Georg HOERMANN MV Langen
Margit RÜMMELE-KEMPTER STK Dornbirn Haselstauden
Elisabeth KRISS STK Dornbirn Haselstauden
Susanne KÜNG BM Lauterach
Helmut GADNER MV Hörbranz
Erich ELLER MV Möggers
Kurt KLIEN HM Tisis-Tosters
Stefan KOCH HM Tisis-Tosters
Roland MATT HM Tisis-Tosters
Markus LÄSSER MV Müselbach
Peter FINK MV Müselbach
Thomas SCHEIBENSTOCK SHM Nüziders
Walter GRIESSER GM Götzis 1824
Willi-Bernd KÜNG Vereinigte HM Stallehr-Bings-Radin
Josef LÄSSER MV Hittisau-Bolgenach
Karl DOBLER GM Götzis 1824
Armin WACHTER HMV Bürs
Berno MOHR BM Wolfurt
Thomas JÄGER BM Lauterach
Andreas DORNBACH BM Lauterach
Hubert SCHUSTER MV St. Gerold

Bezirk Bregenz - 40/50

Bezirk Feldkirch - 60

Bezirk Bludenz - 40

Bezirk Bludenz - 50

Ehrentafel 2020/2021
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Hans EDER MV Gaissau

Wilfried HÄMMERLE Firobat Musig
Elisabeth GEIGER MV Gurtis
Markus FRITSCH MV Übersaxen
Regina VONIER-MAIER HM Vandans
Jana GANTNER MV Gisingen
Jürgen FINK MV Fluh
Andreas RIETZLER MV Übersaxen
Mathias WELTE MV Übersaxen
Julia ALTMANN MV Alpenklänge Thal
Günther NATTER BM Bezau
Markus SANDHOLZER MV Harmonie Altach
René NIGSCH MV Concordia Lustenau
Karin MAIERWIESER BMV Mäder 1900
Antje HÖLZENBEIN MV Lochau
Elke HUBER MV Lochau
Michael SCHMID MV Lochau
Andreas BURTSCHER BASS MV Fraßenecho Raggal
Marika MÄTZLER MV Doren
Daniela KOPPITZ MV Krumbach
Lukas MOOSBRUGGER MVH Reuthe
Franz PLEH MV Cäcilia Batschuns
Karoline STEURER MV Doren
Manuel WALSER MV Doren
Daniel GOHM MVH Meiningen
Gerhard GÜFEL MVH Meiningen
Nadine HALBEISEN BM Klaus
Claudia BERTHOLD HM Vandans
Irmtraud PIAZZA HM Vandans
Bernd PATSCHEIDER MV Dornbirn Rohrbach
Stefan SOHLER HMV Hohenweiler
Elmar BÖHLER MV Bildstein
Klaus BÖHLER BM Wolfurt
Thomas FLATZ MV Bildstein
Wolfgang FLATZ MV Bildstein
Markus MOOSBRUGGER MV Bildstein
Thomas HOPFNER MV Fluh
Mathias NICOLUSSI BM Götzis 1824
Astrid BUCHMÜLLER MV Cäcilia Batschuns
Tobias NESENSOHN MV Laterns
Wernfried NESENSOHN MV Laterns
Martin MAYER BM Götzis 1824
Michael DORNER MV Harmonie Andelsbuch
Nicole STAUDACHER MV Gisingen
Nicola WALSER SHM Nüziders
Martin SPALT SHM Nüziders
Monika WIESENEGGER BM Klaus
Harald KLAUS MV Alpenklänge Thal

VBV Silberne Verdienstmedaille für 25 Jahre

Bezirk Dornbirn - 40

Bezirk Dornbirn - 40

Bezirk Feldkirch - 50/60

Bezirk Feldkirch - 40

Ehrentafel 2020/2021
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Stefan METZLER MV Harmonie Andelsbuch
Christoph VIOLAND MV Alpenklänge Thal
Martin PFANNER MV Harmonie Andelsbuch
Kerstin RINDERER MV Harmonie Röthis
Lukas SCHWERZLER BM Wolfurt
Markus WILPERNIG BM Wolfurt
Stefan REDERER MV Feldkirch Nofels
Michaela SCHERER MV Beschling
Rainer STUDER MV Beschling
Denise BÖSCH MV Lustenau
Anke WEIß-KNÜNZ MV Lustenau
Angelika GRABHER MV Lustenau
Emanuel BURGER MV Kennelbach
Magdalena BURTSCHER HM Dalaas
Edgar PÜHRINGER MV Thüringerberg
Markus FITSCH MV Thüringerberg
Mathias FRITZ HM Dalaas
Edith STUCHLY MV Thüringerberg
Jürgen DÜNSER MV Thüringerberg
Rainer DÜNSER MV Thüringerberg
Joachim FLATZ MV Eichenberg
Matthias VONBANK MV Braz
Birgit SCHMELZENBACH MV Doren
Martin SPRENGER BM Rankweil
Alexander SOHM MV Alberschwende
Silvia LINDENBERG MV Gurtis
Edgar FINK MV Riefensberg
Gernot HOFER BM Höchst
Michael HEIDEGGER MV Möggers
Gerhard AMMANN HM Ludesch
Carmen NEYER HM Ludesch
Isabella FRICK MV Möggers
Andreas KALB MV Möggers
Thomas REIN MG Dornbirn Hatlerdorf
Thomas SCHWENDINGER MG Dornbirn Hatlerdorf
Mario WOHLGENANNT MG Dornbirn Hatlerdorf
Reinhard WOHLGENANNT MG Dornbirn Hatlerdorf
Othmar MÜLLER MV St. Gerold
Georg ÖSTERLE MV Fußach
Ramona PREM BM Klaus
Albert BÖSCH MV Gaissau
Tanja VIOLAND MV Gaissau
Rebecca HEREGGER MV Mellau
Markus SCHMID MV Hörbranz
Thomas JOCHUM TK Lech am Arlberg
Stefan KLIEN BM Hohenems 1821
Martin MATHIS BM Hohenems 1821
Stephan LÄNGLE MV Viktorsberg
Rene MOOSMANN MV Kennelbach
Johannes KENNERKNECHT MV Langen

Bezirk Bludenz - 25

Bezirk Feldkirch - 25

Bezirk Bludenz - 25

Bezirk Bregenz - 25

Ehrentafel 2020/2021
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Bianca DÜNSER STK Dornbirn Haselstauden
Christa KECKEIS HM Muntlix
Hermann KOLLREIDER HM Muntlix
Christian LÄNGLE MV Harmonie Weiler
Andreas MORSCHER MV Harmonie Weiler
Daniel RÄDLER MV Langen
Johannes WRANN GM Schlins
Walter NÄGELE MV Fußach
Harald SOHM MV Müselbach
Dagmar PESCHL BM Götzis 1824
Christian MOIK STM Bregenz
Mathias KALB MV Möggers
Christian DÜNSER Vereinigte HM Stallehr-Bings-Radin
Andrea FEND GM Götzis 1824
Maria MARTE GM Götzis 1824
Tanja GITTERLE GM Götzis 1824
Elisabeth LOACKER GM Götzis 1824
Daniela VONBUN Blasmusikbezirk Bludenz
Mario HEHLE MV Eichenberg
Martin SINZ MV Doren
Cornelia BALDAUF MK Sibratsgfäll
Claudia GISELBRECHT MV Doren
Peter SINZ MV Doren
Daniela STARK MV Beschling
Marina BUTZERIN HMV Bürs
Beate ENDER BMV Mäder 1900
Norbert KOPF MV Hittisau-Bolgenach
Johannes DECKER MV Frastanz
Martin DEGASPER Militärmusik Vorarlberg
Daniel KÜHNE MVH Meiningen
Barbara LANKMAYER TK Lech am Arlberg
Melanie KEGELE SHM Nüziders
Michael SULZBACHER STK Dornbirn Haselstauden
Bertram LUGER Vereinigte HM Stallehr-Bings-Radin
Helga BOLTER MV Müselbach
Alexander TSCHOFEN HM Muntlix
Bernhard MATT HM Bürs

Wolfram BALDAUF MV Lochau
Manfred JAKOB GM Schlins
Otmar MÜLLER MV Thüringerberg
Egon NIGSCH BM Höchst
Gebhard LUTZ GM Schlins
Hansjörg MOSER MV Gisingen
Edgar SUMMER Polizeimusik Vorarlberg
Robert STEFANI MV Kennelbach
Volker STEFANI MV Lochau

Robert MÜLLER MVH Altach

ÖBV Verdienstmedaille in Gold

ÖBV Verdienstmedaille in Silber

Bezirk Bregenzerwald - 25

Bezirk Dornbirn - 25

Bezirk 
Dornbirn 
ÖBV

Bezirk Dornbirn -  25

Ehrentafel 2020/2021
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Jaqueline HENSLER MVH Weiler
Jürgen LÄNGLE MVH Weiler
Magdalena KOBER MVH Weiler
Hugo LUDESCHER MVH Weiler
Markus LÄSSER MV Müselbach
Peter FINK MV Müselbach
Christoph FINK VBV

Jürgen BIEDERMANN MV Gisingen
Lisa-Maria FREI Blasmusikbezirk Bludenz
Martin BERTSCH MV Frastanz
Sandra PFISTER MV Frastanz
Daniela VONBUN Blasmusikbezirk Bludenz
Johannes DECKER MV Frastanz

Lothar UTH GM Schlins, HMV Bürs

Johann TIEFENTHALER MV Gurtis
Heinz LINS MV Übersaxen
Ernst GRATZER Blasmusikbezirk Bregenz
Helmut BRUTSCHER MV Thüringen
Andreas FLATZ MV Gaissau

Dietmar HARTMANN VBV
Ernst GRATZER VBV

Helmut SCHULER VBV
Josef EBERLE VBV

Josef BREUSS MV Fraßenecho Raggal

Engelbert BEREUTER VBV

VBV Ehrenzeichen um die Verdienste der heimischen Blasmusik

VBV Ehrenmitgliedschaft 

ÖBV Verdienstmedaille in Bronze

VBV Goldenes Kapellmeister-Ehrenzeichen für 40 Jahre

VBV Silbernes Kapellmeister-Ehrenzeichen für 20 Jahre

ÖBV Verdienstkreuz in Silber

ÖBV Verdienstkreuz in Gold

Bezirk Bludenz - ÖBV

Bezirk Feldkirch - ÖBV

Bezirk Bludenz - VBV

Bezirksleitung  Bludenz 

Ehrungsabend VBV

Ehrentafel 2020/2021

Prof. Peter Heiler - ÖBV



Vorarlberger
Blasmusikverband

47

Sie basiert auf den vom Verein eingegebenen Daten.

1. Walter FORTI 1933 88 60er-Musikanten Dornbirn
2. Walter FORTI 1933 88 Stadtkapelle Bregenz Vorkloster
3. Werner TÜRTSCHER 1935 86 60er-Musikanten Dornbirn
4. Arthur WOLF 1935 86 Eisenbahnermusik Bludenz
5. Cyril DALY 1935 86 MG Dornbirn Hatlerdorf
6. Walter HELBOK 1935 86 Stadtmusik Bludenz
7. Wilhelm SCHWENDINGER 1936 85 60er-Musikanten Dornbirn
8. Martin Maier 1936 85 Bürgermusikverein Nenzing
9. Wilhelm SCHWENDINGER 1936 85 MG Dornbirn Hatlerdorf

10. Max AMANN 1936 85 Schützenmusikverein Koblach
11. Peter KÖBERLE 1936 85 Trachtenkapelle Gantschier
12. Hans BITSCHE 1937 84 Firobat Musig
13. Hans HUEBER 1937 84 Harmoniemusik Dalaas
14. Hans EDER 1937 84 Musikverein Kennelbach
15. Alois BECK 1937 84 Trachtenkapelle Brand
16. Gerhard BERCHTOLD 1938 83 MG Dornbirn Hatlerdorf
17. Emilian SALZMANN 1938 83 Stadtmusik Feldkirch
18. Rudi NETZER 1939 82 Bürgermusik Schwarzach
19. Walter MARK 1939 82 Eisenbahnermusik Bludenz
20. Adolf FRÜHWIRTH 1939 82 Firobat Musig
21. Walter MARK 1939 82 HM Wald am Arlberg
22. Martin SPIEGEL 1939 82 MG Dornbirn Hatlerdorf
23. Hermann GÄCHTER 1939 82 Musikverein Harmonie Altach
24. Franz WINTER 1939 82 Musikverein Lustenau
25. Hermann GÄCHTER 1939 82 PVÖ-Blasmusik Vorarlberg
26. Hugo NUßBAUMER 1940 81 60er-Musikanten Dornbirn
27. Manfred TAGWERKER 1940 81 Musikverein Harmonie Sonntag
28. Adolf FETZ 1940 81 Musikverein Schwarzenberg
29. Leo NEUHOLD 1940 81 Stadtkapelle Bregenz Vorkloster
30. Hermann ENTLICHER 1940 81 Stadtmusik Feldkirch
31. Wolfgang KÖBERLE 1940 81 Trachtenkapelle Riezlern
32. Helmut KLEHENZ 1941 80 Bürgermusik St. Gallenkirch
33. Elmar MATT 1941 80 MG Dornbirn Hatlerdorf
34. Robert STEFANI 1941 80 Musikverein Kennelbach
35. Lorenz FORTI 1942 79 60er-Musikanten Dornbirn
36. Willi DOLESCHAL 1942 79 Harmoniemusik Tisis-Tosters
37. Lorenz FORTI 1942 79 MG Dornbirn Hatlerdorf
38. Otto HOLZER 1942 79 MK Harmonie Mittelberg
39. Clemens ERATH 1942 79 Schützenmusikverein Sulz
40. Wilfried HILBRAND 1942 79 Stadtmusik Bludenz
41. Willi MAYR 1943 78 60er-Musikanten Dornbirn
42. Günter KAUFMANN 1943 78 Bürgermusik Schwarzach
43. Ernst KARLINGER 1943 78 BMV Mäder 1900
44. Emmerich AUER 1943 78 Eisenbahnermusik Bludenz

Die aktiven Musikanten ab 70 Jahre

Diese Liste ergibt sich aus dem BMV-Programm (Stand 30.09.2021).

Die aktiven Musikanten ab 70 Jahre
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45. Günther HARTMANN 1943 78 Firobat Musig
46. Hans RUDIGIER 1943 78 Firobat Musig
47. Wilfried HÄMMERLE 1943 78 Firobat Musig
48. Hermann HAGSPIEL 1943 78 MG Dornbirn Hatlerdorf
49. Werner SCHNEIDER 1943 78 MG Dornbirn Hatlerdorf
50. Hugo FINK 1943 78 Musikverein Krumbach
51. Otto STEURER 1943 78 Musikverein Krumbach
52. Ernst JUEN 1943 78 STK Bregenz Vorkloster
53. Otmar BRANNER 1943 78 Stadtmusik Bludenz
54. Heinz SCHNEIDER 1944 77 60er-Musikanten Dornbirn
55. Rene REITER 1944 77 60er-Musikanten Dornbirn
56. Konrad DÜR 1944 77 Bürgermusik Schwarzach
57. Bertram GAMOHN 1944 77 Harmoniemusik Ludesch
58. Friedrich LANG 1944 77 MG Dornbirn Hatlerdorf
59. Peter KÖNIG 1944 77 MV Concordia Lustenau
60. Josef BERBIG 1944 77 Musikverein Mellau
61. Klaus FURXER 1945 76 60er-Musikanten Dornbirn
62. Klaus Peter JANKOVSKY 1945 76 60er-Musikanten Dornbirn
63. Peter KEMPTER 1945 76 60er-Musikanten Dornbirn
64. Franz STOFF 1945 76 Bürgermusik Au
65. Herbert FINK 1945 76 Bürgermusikverein Sulzberg
66. Paul DRESSEL 1945 76 Firobat Musig
67. Kuno ELLENSOHN 1945 76 Gemeindemusik Götzis 1824
68. Kurt LIPBURGER 1945 76 Musikverein Alberschwende
69. Kurt GMEINER 1945 76 MV Concordia Lustenau
70. Herbert HÖRTNAGL 1945 76 Musikverein Göfis
71. Benno NATTER 1945 76 Musikverein Lochau
72. Josef SCHMIDLECHNER 1945 76 PVÖ-Blasmusik Vorarlberg
73. Kuno ELLENSOHN 1945 76 PVÖ-Blasmusik Vorarlberg
74. Eugen SCHNETZER 1946 75 Bärig Böhmisch
75. Kurt KRAFT 1946 75 Bürgermusik St. Gallenkirch
76. Karl TSCHANN 1946 75 Firobat Musig
77. Ernst DÜNSER 1946 75 Gemeindemusik Schnifis
78. Reinhard MAZZURANA 1946 75 MG Dornbirn Hatlerdorf
79. Werner MATHIS 1946 75 MG Dornbirn Hatlerdorf
80. Reinhold WALSER 1946 75 Musikkapelle Sibratsgfäll
81. Manfred SCHWÄRZLER 1946 75 Musikverein Egg
82. Gebhard SINZ 1946 75 Musikverein Fluh
83. Ignaz MUSTER 1946 75 Musikverein Fußach
84. Josef GEIGER 1946 75 Musikverein Gurtis
85. Josef LISSY 1946 75 Musikverein Kennelbach
86. Robert GANAHL 1946 75 Musikverein St. Anton i. M.
87. Kurt KRAFT 1946 75 PVÖ-Blasmusik Vorarlberg
88. Franz MATT 1946 75 Trachtenkapelle Riezlern
89. Artur BERCHTOLD 1947 74 60er-Musikanten Dornbirn
90. Herbert SCHWENDINGER 1947 74 60er-Musikanten Dornbirn
91. Luky KLEISER 1947 74 60er-Musikanten Dornbirn
92. Max MAIRER 1947 74 60er-Musikanten Dornbirn
93. Franz NÖMER 1947 74 Bürgermusik Hard
94. Gerald NEURAUTER 1947 74 Bürgermusik Hard

Die aktiven Musikanten ab 70 Jahre
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95. Manfred ALLMAYER 1947 74 BM Hohenems 1821
96. Josef GALEHR 1947 74 Firobat Musig
97. Stefan WITWER 1947 74 Firobat Musig
98. Roland BURTSCHER 1947 74 Harmoniemusik Klösterle
99. Helmut STREIT 1947 74 Harmoniemusikverein Bürs

100. Gustav TÜRTSCHER 1947 74 MV Alpenklänge Damüls
101. Franz DREXEL 1947 74 Musikverein d'Hirschegger
102. Helmut PIRCHER 1947 74 Musikverein Egg
103. Helmut MÄHR 1947 74 Musikverein Feldkirch Nofels
104. Rudolf BÄR 1947 74 MV Harmonie Andelsbuch
105. Armin STEFANI 1947 74 Musikverein Kennelbach
106. Engelbert KONZETT 1947 74 Musikverein Thüringerberg
107. Jakob FRITSCH 1947 74 Musikverein Übersaxen
108. Josef KRÖLL 1947 74 Musikverein Übersaxen
109. Wernfried LINS 1947 74 Musikverein Übersaxen
110. Armin STEFANI 1947 74 PVÖ-Blasmusik Vorarlberg
111. Elmar REDERER 1947 74 PVÖ-Blasmusik Vorarlberg
112. Hans ZAUSER 1947 74 PVÖ-Blasmusik Vorarlberg
113. Herbert SCHWENDINGER 1947 74 PVÖ-Blasmusik Vorarlberg
114. Josef GALEHR 1947 74 PVÖ-Blasmusik Vorarlberg
115. Manfred ALLMAYER 1947 74 PVÖ-Blasmusik Vorarlberg
116. Max MAIRER 1947 74 PVÖ-Blasmusik Vorarlberg
117. Wernfried LINS 1947 74 PVÖ-Blasmusik Vorarlberg
118. Xaver BURTSCHER 1947 74 PVÖ-Blasmusik Vorarlberg
119. Josef GALEHR 1947 74 SHM Nüziders
120. Gebhard REINER 1947 74 Trachtenkapelle Brand
121. Hans ZAUSER 1947 74 Polizeimusik Vorarlberg
122. Manfred ALLMAYER 1947 74 Polizeimusik Vorarlberg
123. Günther WALCH 1947 74 Vereinigte HM Stallehr-Bings-Radin
124. Ernst BOEHLER 1948 73 60er-Musikanten Dornbirn
125. Manfred PILLEI 1948 73 60er-Musikanten Dornbirn
126. Ernst BÖHLER 1948 73 60er-Musik. Dornbirn, PVÖ-Blasmusik
127. Erwin NACHBAUR 1948 73 Bürgermusik Fraxern 1865
128. Bernhard SCHÄFER 1948 73 Bürgermusik Hard
129. Wolfgang STEURER 1948 73 Bürgermusik Hard
130. Wilfried MÜLLER 1948 73 Firobat Musig
131. Armin S MÜLLER 1948 73 Harmoniemusik Ludesch
132. Otto WALTER 1948 73 Harmoniemusik Ludesch
133. Franz SCHEFFKNECHT 1948 73 MG Dornbirn Hatlerdorf
134. Heinz WIDMANN 1948 73 MG Dornbirn Hatlerdorf
135. Josef HUBER 1948 73 Musikverein Alberschwende
136. Otto MALDONER 1948 73 Musikverein Alberschwende
137. Gottlieb RITTER 1948 73 Musikverein Cäcilia Schoppernau
138. Peter ZÜRCHER 1948 73 Musikverein Eichenberg
139. Otto BÜCHEL 1948 73 Musikverein Feldkirch Nofels
140. Werner BURTSCHER 1948 73 Musikverein Fluh
141. Anton BECHTER 1948 73 MVH Andelsbuch
142. Hans KOGLER 1948 73 Musikverein Langen
143. Ernst BÖHLER 1948 73 PVÖ-Blasmusik Vorarlberg
144. Walter GUSNER 1948 73 Trachtenkapelle Lech am Arlberg
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145. Wilfried DÜNSER 1948 73 Vereinigte HM Stallehr-Bings-Radin
146. Eugen KÖB 1949 72 60er-Musikanten Dornbirn
147. Hans-Peter HUTTER 1949 72 60er-Musikanten Dornbirn
148. Thomas LEIMSER 1949 72 60er-Musikanten Dornbirn
149. Rudolf FRITSCH 1949 72 Bärig Böhmisch
150. Herbert STURN 1949 72 Bürgermusik Rankweil
151. Werner LINS 1949 72 Bürgermusik Rankweil
152. Elmar FUCHS 1949 72 Bürgermusik Schwarzach
153. Pirmin BURTSCHER 1949 72 Bürgermusikverein Nenzing
154. Günter MÜLLER 1949 72 Harmoniemusik Ludesch
155. Helmut KAINHOFER 1949 72 Harmoniemusik Ludesch
156. Josef RUDIGIER 1949 72 Harmoniemusik Vandans
157. Josef REBERNIG 1949 72 Harmoniemusikverein Bürs
158. Eugen KÖB 1949 72 MG Dornbirn Hatlerdorf
159. Gebhard BRENNER 1949 72 MG Dornbirn Hatlerdorf
160. Kaspar STÖCKLER 1949 72 MV Bergesecho Langenegg
161. Dieter NOCKER 1949 72 Musikverein d'Hirschegger
162. Franz ABERER 1949 72 Musikverein Fußach
163. Reinhard KÜNZ 1949 72 Musikverein Gisingen
164. Peter FEURSTEIN 1949 72 Musikverein Großdorf
165. Johann TIEFENTHALER 1949 72 Musikverein Gurtis
166. Peter BORUFKA 1949 72 Musikverein Harmonie Altach
167. Josef BERKMANN 1949 72 Musikverein Hörbranz
168. Theo STEURER 1949 72 Musikverein Krumbach
169. Eugen NETZER 1949 72 Musikverein Langen
170. Alfred BURTSCHER 1949 72 Musikverein Thüringerberg
171. Karl-Heinz RÜDISSER 1949 72 PVÖ-Blasmusik Vorarlberg
172. Werner LINS 1949 72 PVÖ-Blasmusik Vorarlberg
173. Karl-Heinz RÜDISSER 1949 72 SHM Nüziders
174. Fritz MATTWEBER 1949 72 STK Bregenz Vorkloster
175. Willi BURTSCHER 1949 72 Stadtmusik Bludenz
176. Wilfried KEGELE 1949 72 Trachtenkapelle Brand
177. Hugo FESSLER 1950 71 MV Fußach, STM Bregenz
178. Elmar FEURSTEIN 1950 71 Bärig Böhmisch
179. Jodok WILHELM 1950 71 Bürgermusik Au
180. Paul MATHIS 1950 71 Bürgermusik Hohenems 1821
181. Hubert LÄNGLE 1950 71 Bürgermusik Klaus
182. Hans FALKNER 1950 71 Bürgermusikverein Nenzing
183. Roman MÜLLER 1950 71 Eisenbahnermusik Bludenz
184. Helga MÜLLER 1950 71 Gemeindemusik Schlins
185. Roman MÜLLER 1950 71 Gemeindemusik Schlins
186. Elmar FEURSTEIN 1950 71 Harmoniemusik Muntlix
187. Otto FRITZ 1950 71 MK Harmonie Mittelberg
188. Georg GMEINER 1950 71 Musikverein Alberschwende
189. Johann SCHERER 1950 71 Musikverein Beschling
190. Johann SINZ 1950 71 Musikverein Doren
191. Hugo FESSLER 1950 71 Musikverein Fußach
192. Josef METZLER 1950 71 MVH Andelsbuch
193. Edgar GÜFEL 1950 71 MVH Meiningen
194. Helmut BRUGGER 1950 71 MVH Röthis
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195. Konrad SCHWARZ 1950 71 Musikverein Hittisau-Bolgenach
196. Arthur NESENSOHN 1950 71 Musikverein Laterns
197. Walter GRONES 1950 71 Musikverein Lochau
198. Siegfried STAGGL 1950 71 Musikverein Schröcken 1962
199. Paul MARTE 1950 71 Musikverein Viktorsberg
200. Edgar GÜFEL 1950 71 PVÖ-Blasmusik Vorarlberg
201. Elmar FEURSTEIN 1950 71 PVÖ-Blasmusik Vorarlberg
202. Hans FALKNER 1950 71 PVÖ-Blasmusik Vorarlberg
203. Rolf ROHRER 1950 71 STK Dornbirn Haselstauden
204. Hugo FESSLER 1950 71 Stadtmusik Bregenz
205. Elmar KÖBERLE 1950 71 Trachtenkapelle Gantschier
206. Hans FALKNER 1950 71 Polizeimusik Vorarlberg
207. Siegi RUEPP 1951 70 60er-Musikanten Dornbirn
208. Helfried SCHNETZER 1951 70 Bärig Böhmisch
209. Rudolf MITTELBERGER 1951 70 Bürgermusik Fraxern 1865
210. Dietmar HALBEISEN 1951 70 Bürgermusik Klaus
211. Otto JENEWEIN 1951 70 Bürgermusik Schwarzach
212. Willi BITSCHNAU 1951 70 Dorfmusik Bürserberg
213. Werner BERJAK 1951 70 Firobat Musig
214. Josef KEßLER 1951 70 Harmoniemusik Bartholomäberg
215. Franz RUSCH 1951 70 MG Dornbirn Hatlerdorf
216. Reinold MOOSBRUGGER 1951 70 Musikverein Alpenklänge Damüls
217. Peter MOOSMANN 1951 70 Musikverein Bildstein
218. Siegfried RUEPP 1951 70 Musikverein Concordia Lustenau
219. Paul SINZ 1951 70 Musikverein Doren
220. Josef BREUß 1951 70 Musikverein Fraßenecho Raggal
221. Walter BÄR 1951 70 MVH Andelsbuch
222. Alfons SINZ 1951 70 Musikverein Kennelbach
223. Manfred ZECH 1951 70 Musikverein Laterns
224. Dietmar BROGER 1951 70 Musikverein Mellau
225. Wendelin ÜBELHER 1951 70 Musikverein Mellau
226. Heinz FEUERSTEIN 1951 70 Musikverein Schröcken 1962
227. Mandi KATZENMAYER 1951 70 Stadtmusik Bludenz
228. Werner SPAGOLLA 1951 70 Stadtmusik Bludenz
229. Peter MOOSMANN 1951 70 Stadtmusik Bregenz
230. Dessie MCKENNA 1951 70 Stadtmusik Feldkirch
231. Alfred ULTES 1951 70 Trachtenkapelle Riezlern
232. Willi BITSCHNAU 1951 70 Vereinigte HM Stallehr-Bings-Radin
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